

SIGUE LA INTERMINABLE BATALLA DEL AISNE

Constantes progresos y retrocesos de los combatientes

Los rusos continúan avanzando victoriosos

REPETICIÓN

La batalla que es librada actualmente en Francia, fué ensayada cuidadosamente por los alemanes en las maniobras imperiales de Dantzic, en 1910.

Un ejército—bando azul—ocupaba una línea jalonada por dunas numerosas, y se había fortificado en ella, ocultando sus ametralladoras y sus piezas de gran calibre.

Una cortina de tiradores tenía al pie de la línea, en hondonadas naturales y artificiales, esperando que avanzara el ejército enemigo.

Este—bando rojo—adelantóse con precaución, instaló sus baterías é inició ataques de frente. El general de los azules, Polach, acumuló silenciosamente la mayoría de sus tropas en el ala derecha y las lanzó bruscamente sobre los rojos, sorprendiendo á éstos y obligándoles á confesarse vencidos.

Eso es, en suma, lo que han hecho los alemanes en la gran batalla sostenida desde el Aisne al Meuse. Mientras Joffre y French acometían y preparaban su maniobra envolvente, han llevado á la región de Saint Quentin varios Cuerpos procedentes de la Lorena y del frente de batalla. Esos Cuerpos contuvieron la ofensiva aliada, pero á su vez encontraron reservas poderosas.

Para apoyar el movimiento, la izquierda alemana ha atacado vigorosamente en el Argonne y en los altos del Meuse. El paso de este río ha sido disputadísimo por los franceses, que, rechazados al principio, han logrado, más tarde, forzar á sus enemigos á pasar á la orilla opuesta.

Los alemanes dicen que han ocupado Varennes. Un colega se fija en el hecho de que, según la Agencia Havas, los alemanes han saqueado en Triancourt la casa de un hermano de M. Poincaré. Efectivamente, Triancourt está al Sur de Varennes. Pero lo que el parte oficial francés decía era: «A l'est de l'Argonne, l'ennemi n'a pu déboucher de Varennes.» La traducción del despacho fué, pues, poco precisa.

No tendría nada de extraño que todo fuera un error telegráfico y que se tratara de Thiancourt, no lejos de Pont-à-Mousson y Viennes. De todos modos, el ejército del Kronprinz no necesita pasar el Meuse para dirigirse de Varennes á Triancourt. Le bastaría con enviar al Sur una columna de las que sitian Verdun.

Vemos que algunos olvidan que ambos ejércitos no ocupan líneas rectas, y se impresionan demasiado ante las fluctuaciones de la lucha. En los doce días que dura ya el tremendo choque, se ha registrado, naturalmente, por las dos partes, avances y retrocesos que nada significan. Los vamos comentando porque, marcándolos sobre el mapa, se puede deducir cuáles son los planes de los respectivos Estados Mayores. Pero quienes pretendan hacer calendarios citándose á las incidencias parciales y limitadísimas de la batalla, perderán el tiempo de lamentable modo.

Hasta ahora sólo puede afirmarse que Joffre y French intentan, maniobrando por su flanco izquierdo, achatar el ángulo alemán que avanza sobre el Somme y amenazar las comunicaciones con Bélgica del enemigo, y que á la vez, buscando la necesaria diversión, procuran introducir una cuña de hombres y cañones en el centro de la línea adversa, al Oeste de Reims.

Los germanos, por su parte, han reunido muchas tropas en su derecha para aplastar á quienes tratan de envolverla. Y aprovechando la ocasión, y creyendo—y sin duda no se engañaron—debilitada la derecha francesa, han acometido con furia los altos del Meuse, obrando en combinación con sus divisiones del Argonne, que son las que pelean por el lado de Varennes.

Un comunicado de la noche del sábado afirma que los aliados han rechazado un furioso ataque alemán por todo el frente, que progresan en su ala izquierda, del Oise al Somme, y en el Sur de las Woëvres, y que sigue estacionaria la situación en los altos del Meuse (región de Saint Mihiel).

Joffre y French se obstinan en repetir su atrevida maniobra sobre el Ourcq, que les diera el triunfo en la batalla del Marne. Han extendido su izquierda, del Aisne al Oise y del Oise al Somme, reforzándola con tropas sacadas de París y tal vez con los regimientos angloindios que han desembarcado en Marsella. Probablemente, pidieron fuerzas á Castellau, y los alemanes se aprovecharon de ello para romper por el Meuse. Con los aviadores es muy difícil que un mando oculte á otro las concentraciones que ordena efectuar. Ya no puede haber planes profundos y admirables. La guerra es más compleja en sus elementos, pero más sencilla en su concepción y desarrollo. Se reduce á la ejecución del principio napoleónico, que Moltke perfeccionara en la forma que vio, asombrada, Europa. Hay que buscar al enemigo más considerable, con fuerzas superiores, atacarle y destruirle, ¿Objetivos morales? ¿Fortalezas? ¿Ríos? ¿Montañas? Un ejército que maniobre libremente

es el solo peligro que urge combatir. Una vez se le destruya, todo se abre al victorioso.

El triunfo depende ahora, más que de la sabiduría del generalísimo, de una serie de importantísimos detalles que, en las guerras pasadas, no preocupaban en demasía á los jefes. El problema del municionamiento ha de ser solucionado de manera completísima, si no se quiere que fracasen las combinaciones más sabias. Los transportes de viveres, el servicio de informes, las acumulaciones de la artillería, la utilización de un punto de apoyo, todo adquiere un valor enorme, insospechado para los antiguos estrategas.

Y luego, que no puede decirse haya superioridades incuestionables. Un soldado pelea con la misma bravura automática y algo inconsciente que otro, y su fusil es tan bueno como el de su enemigo.

Los cañones equilibran sus estragos. Hemos llegado en Europa á tales uniformidades, que todo se asemeja y se anula. Por eso la presente guerra será larga y extenuadora. Por eso fué una locura de todos el provocarla. Los mismos factores de la destrucción estaban en manos de alemanes y austriacos, franceses, ingleses y rusos. Zeppelines ó dirigibles no rígidos, aeroplanos é hidroaviones, morteros de sitio y piezas de 75, ametralladoras y submarinos, torpederos y dreadnoughts. Nadie carecía de esos formidables medios de lucha.

Y la interminable batalla del Aisne es una prueba de que ningún beligerante debía confiar ciegamente en la victoria...

LA ACCION TERRESTRE

La destrucción de la catedral de Reims

Explicación alemana.

ROMA, 26. Con gran retraso se ha recibido aquí un despacho del gran Cuartel general alemán, fechado la noche del 21, en que se trata de disculpar la destrucción de la catedral de Reims.

Dice así: «El Gobierno francés pretende en su nota que la destrucción de la catedral de Reims no era necesaria, desde el punto de vista militar; conviene sentar que los franceses se habían atrincherado sólidamente en los alrededores de Reims, haciendo de dicha ciudad el centro de su sistema de defensa.

Y así nos obligaron á atacar Reims, utilizando todos los elementos necesarios.

El alto mando alemán había ordenado que la catedral de Reims fuese respetada, mientras no nos hostilizase el enemigo.

Desde el 20 de septiembre ondeaba sobre la catedral una bandera blanca; pero en una de las torres se había colocado un puesto de observación.

Desde allí podía apreciarse la posición de nuestra artillería y dar á los franceses indicaciones útiles.

En vista de ello suprimimos el puesto de observación, disparando con nuestra artillería de campaña numerosas «shrapnell», pero sin emplear la artillería gruesa.

Las torres y el resto de la catedral siguen casi indemnes, y sólo han padecido pequeños daños.

Las tropas alemanas hacen recaer la responsabilidad de lo ocurrido sobre los franceses, que abusaron de un edificio venerable, haciéndole servir á las necesidades de la guerra.»

Los ingleses no encuentran los zeppelines

¿Dónde están?

LONDRES, 26. En el último parte oficial enviado por el general French hay el párrafo que sigue:

«Visto que la Prensa no cesa de publicar noticias referentes á los zeppelines alemanes, debo hacer constar que, desde el comienzo de la campaña, el Real Cuerpo de aviadores ingleses no ha visto zeppelin alguno, no obstante los muchos reconocimientos que ha hecho.

Sólo han descubierto dos dirigibles no rígidos, á los que no atacó, porque no se sabía su nacionalidad, y probablemente eran franceses.»

El sitio de Troyon

Un ardid de guerra.

PARIS, 26. Un herido francés que acaba de llegar, y que formaba parte de la guarnición del fuerte de Troyon, en los altos del Meuse, ha contado lo que sigue: «Durante la batalla del Marne, el ala izquierda alemana, que estaba por la parte de Verdun, atacó el fuerte de Troyon, bombardeándolo con furia.

El comandante del fuerte se negó á responder al fuego. Esto hizo creer á los alemanes que habíamos evacuado el fuerte.

Para acabarles de engañar, el comandante hizo que se quemasen en un patio del fuerte dos carros de éste.

Al ver el humo, confirmáronse los alemanes á la creencia de que habíamos abandonado el fuerte después de incendiario, y se acercaron alegremente, en grandes masas, sin precaución alguna.

Cuando estuvieron muy próximos, hicimos un fuego espantoso de fusilería y de artillería.

El efecto fué extraordinario. Los alemanes murieron á miles, y los supervivientes emprendieron la fuga.»

Lo que cuenta un oficial inglés

Prolegómenos de la batalla del Aisne.

PARIS, 26. Un oficial inglés, herido en los comienzos de la batalla del Aisne, ha contado á un corresponsal del «Daily Mail» lo que sigue:

«Yo fui herido en el paso del río Aisne. Mi sección, compuesta de cincuenta hombres, después de haber pasado el río, encontróse á 400 metros de una doble línea alemana de Infantería, en cuyo centro hacían fuego cuatro ametralladoras.

En menos de un minuto mis cincuenta hombres quedaron reducidos á treinta, y yo recibí dos balazos.

Llegamos á un bosquecillo, y allí nos hicimos fuertes.

Los alemanes hacían fuego sobre el bosquecillo, y nuestra situación llegó á ser insostenible.

Salimos de allí, replegándonos, y de pronto vimos que la línea de los alemanes retrocedía. Entonces avanzamos nuevamente.

Mi brigada se atrincheró en unas colinas al Norte del río Aisne, á un kilómetro de los alemanes.

Las demás fuerzas inglesas se extendían hacia la izquierda.

Los franceses estaban á la derecha y los cañoneaban los cañones alemanes de grueso calibre.

La noche del día en que fui herido rechazamos dos contraataques; por cierto que he oído decir á un general inglés que en 1871 estuvieron los alemanes en el Aisne, y que siempre consideraron esta línea como susceptible de magnífica defensa contra un enemigo procedente del Marne y de París.

Cuando retrocedieron desde el Marne, ya tenían hechos, en la línea del Aisne, trabajos de fortificación, y gracias á eso pudieron hacer, desde el primer día, tan enérgica resistencia.

Algunos prisioneros alemanes con quien he hablado, me han dicho que á los soldados castigados se les coloca delante.

También me han dicho que hay soldados que se prestan voluntariamente á avanzar, arrastrándose, hasta la línea enemiga, llevando un teléfono, y que telefonean á sus jefes, á costa de mil peligros, los movimientos que observan.»

Pidiendo la paz á los belgas

Nueva tentativa alemana.

BURDEOS, 26. El Gobierno alemán ha hecho nuevas tentativas cerca del belga para ajustar una paz provisional mientras la guerra europea toca á su fin.

Alemania tiene gran interés en que Bélgica se declare neutral, porque de este modo podrá retirar de su territorio varios Cuerpos de ejército que tiene en Bélgica.

El Gobierno belga ha rechazado nuevamente, y con gran indignación, las proposiciones alemanas.

Aventuras de un perfumista alemán

Lo que cuenta.

PARIS, 26. Un periodista francés que interrogaba á varios prisioneros alemanes, encontróse de manos á boca con un antiguo conocido suyo que había sido hasta poco antes de la guerra dependiente de una perfumería de París, sita en el boulevard Poissonnière.

El perfumista estaba herido, y contó al periodista francés lo que sigue: «Recibí orden de dejar París y marchar á Colonia para incorporarme á mi regimiento. El día salí de Colonia y tomé parte en el segundo ataque á Lieja.

Estuve luego en Mons peleando con los ingleses.

Pasé el Mosa bajo un fuego espantoso. Ayudé á rechazar una carga á la bayoneta de los senegaleses, y por poco pierdo allí la vida.

He estado á punto de ahogarme al pasar el Aisne, cuando marchábamos sobre París.

En la batalla del Marne me hirió un caso de granada y me llevaron á una ambulancia, á orillas del citado río.

Empezó la retirada y me dejaron abandonado con unos cuantos compañeros.

A poco llegaron hisares franceses y nos hicieron prisioneros.

Me han traído á París en ferrocarril, y he padecido horriblemente durante el viaje por mi herida; pero va estov mejor.»

La guerra durará un año

Lo que opinan los militares yanquis.

NUEVA YORK, 26. The World publica el resultado de una información que ha abierto acerca de lo que, en opinión de los jefes del ejército yanqui, durará la guerra europea.

Interrogó á 60 oficiales superiores. Casi todos éstos dijeron que la guerra durará un año, y que Alemania será vencida en su propio territorio.

Añadieron que no habrá paz mientras no quede aniquilado por completo el ejército alemán, porque el partido militarista impondrá al Kaiser la actitud de una desesperada resistencia.

Bávaros y prusianos

Los disturbios de Bruselas.

LONDRES, 26. «The Times» da nuevos detalles de los disturbios que ha habido en Bruselas.

Dice que según despachos recibidos en Ostende, los bávaros se baten muy mal y muestran una gran indisciplina.

Odian terriblemente á los prusianos, porque éstos se burlan de ellos é injurian á la Reina de Bélgica, que es de origen bávaro.

Días pasados voló un aeroplano belga sobre Bruselas.

Los bávaros se negaron á disparar sobre él.

Fueron desarmados y paseados por las calles de Bruselas, sin corraje ni casco, y entre filas de prusianos con bayoneta calada.

Varias noticias

Tripulantes salvados.

BUENOS AIRES, 26. Ha llegado el vapor alemán «Boemana», procedente de Africa. Trae á bordo 18 oficiales y 292 tripulantes del crucero auxiliar alemán «Cabo Trafalgar», echado á pique por los ingleses.

Muchos de los tripulantes vienen heridos.

No ha sido descubierto.

LONDRES, 26. «The Times» dice que, contra lo que aseguran las Agencias alemanas, no ha llegado á cubrirse todavía el empréstito alemán.

Faltan 1,780 millones de marcos.

El «Vorwaerts», suspendido.

AMSTERDAM, 26. El diario berlinés «Vorwaerts», órgano central de los socialistas alemanes, ha sido suspendido por las autoridades militares.

Se le ha suspendido porque ha dicho que la campaña va mal en Francia, y que los alemanes fueron derrotados en la batalla del Marne y ahora se mantienen á la defensiva.

Noticias de Italia

Lo que dice Marconi

ROMA, 26. «Il Secolo», de Bolonia, publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con Marconi, que acaba de llegar de Inglaterra.

Marconi ha dicho que la Gran Bretaña está resuelta á acabar de una vez con el militarismo prusiano.

En Inglaterra se estima y agradece la neutralidad de Italia; pero hay la convicción de que ésta se verá obligada á intervenir en la lucha.

Movilización.

VENECIA, 26. Los periódicos venecianos dicen que á primeros de octubre serán llamadas á filas las reservas de 1904, 1905, 1906, 1907 y 1908.

Una vez hecho esto, habrá once cupos sobre las armas.

Italia dispondrá de 1,300,000 hombres, sin contar con sus tropas de la Tripolitania.

Rumania, de acuerdo.

ROMA, 26. El ministro de Rumania en Roma ha declarado que su nación y la italiana procederán de completo acuerdo en el actual conflicto.

Lo que haga Italia hará Rumania.

La vida en Burdeos

Quejas.

BURDEOS, 27. La Prensa se queja de lo rigurosa que es la censura establecida por el Gobierno.

Admite que se la aplique á las noticias militares, pero no á los artículos de libre crítica y á la información del interior.

Ayer mismo fué prohibida la publicación de un artículo de M. Clemenceau en El Hombre Libre.

En breve se reunirá en París el Sindicato de la Prensa para tratar de este asunto.

Obispo y soldado

Según noticias aquí recibidas, Mons. Maury, obispo de Dakar, se ha incorporado como soldado territorial de segunda al ejército.

Hace su servicio exactamente igual que sus compañeros.

El transporte de los heridos.

M. Millerand, ministro de la Guerra, ha recibido á varios diputados del Sena que fueron á hablarle del asunto del transporte de los heridos.

A consecuencia de esta entrevista, se ha

publicado una nota oficiosa, en que se dice que efectivamente es algo deficiente el transporte de los heridos en campaña.

La culpa la tienen los alemanes, que no respetan lo estipulado en el Convenio de Ginebra y bombardean las ambulancias y los hospitales de sangre.

Ha sido menester, en varias ocasiones, enviar con toda precipitación lejos del campo de batalla á miles de heridos, cuya conducción debía haberse hecho en otras condiciones.

Una vez hubo que evacuar en dos horas un hospital donde había 500 heridos, y á causa de estas premuras, se ha transportado á los heridos sobre paja y en vagones destinados á la conducción de caballos.

Para que los borren.

Le Figaro pide que se borre de la lista de la Legión de Honor á todos los alemanes y austriacos.

Recuerda que en Inglaterra se ha hecho lo mismo con los enemigos que pertenecían á la Orden de la Jarretiera.

Donativos.

Comienza á recibirse en gran abundancia ropa interior y de abrigo para los soldados.

Una nota del ministerio de la Guerra dice que no se aceptará el envío de estas ropas para un soldado determinado.

El empr.stito aleman

Dificultades para su colocación.

PARIS, 27. De Nueva York dice al «Echo de Paris» que, para poder colocar el empréstito de guerra, el Gobierno de Berlín ha tenido que obligar á cuantas personas tienen cuentas en los Bancos alemanes á suscribir un 25 por 100 de su importe.

Las deudas comerciales han quedado también afectas á la suscripción, hasta el extremo de que muchos comerciantes alemanes que tenían compradas mercancías en Suiza han comunicado á sus proveedores que las deudas serán pagadas en títulos de la Renta alemana.

En las colonias africanas

Operaciones de los ingleses.

EL CABO, 27. Las tropas inglesas han ocupado el día 19 del actual Friederitzbucht.

Habla Roosevelt

Pensando en la paz.

NUEVA YORK, 27. El «Presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, ha hecho á un periodista algunas declaraciones relacionadas con el actual conflicto europeo.

Ha dicho que una paz que consagrare el militarismo sería, no sólo poco útil, sino inconveniente.

Ha tributado grandes elogios á Inglaterra por haberse lanzado á la lucha en socorro de Bélgica, pueblo débil, atropellado injustamente por Alemania.

«Los Estados Unidos—ha dicho también—deben estar preparados para una eventualidad semejante á la que ha obligado á Inglaterra á intervenir en el conflicto.

Sería acto peligroso poner á la República norteamericana en trance análogo al referido.

El que lo provocase, sufriría las consecuencias.»

El ejército austriaco, desorganizado

Lo que cuenta un oficial.

BURDEOS, 27. Un oficial austriaco, herido en la batalla de Lemberg, actualmente en tratamiento en el hospital de Trieste, ha declarado al corresponsal del periódico «Il Secolo», que el ejército austriaco está condenado á ser siempre derrotado.

Dice que cuando llegaron á la frontera rusa, estuvieron cuatro días sin Artillería, sin Caballería y sin viveres.

De este modo, varios regimientos de Infantería fueron completamente aniquilados por la Artillería enemiga, sin que llegaran á percibir á los rusos.

Los oficiales no tenían órdenes, los comandantes estaban ausentes, y cada uno obraba, según su parecer, en medio del desorden más completo.

La catedral de Reims

No fué utilizada para observar.

BURDEOS, 27. El Gobierno alemán ha declarado oficialmente á varios Gobiernos, que el bombardeo de la catedral de Reims se efectuó por error; en dicho templo se había instalado un puesto de observación.

El Gobierno francés comunicó esta declaración al generalísimo Joffre, el cual contestó inmediatamente al ministro de la Guerra, diciendo que en ningún momento el comandante militar de Reims instaló puestos de observación en la catedral.

El bombardeo empezó el 19 de septiembre, á las tres de la tarde.

Según datos últimamente recibidos, varias bombas fueron arrojadas sobre los hospitales en el curso del bombardeo.

Dos bombas mataron, en sus camas, á tres heridos é hirieron á dos enfermeros.

Una protesta

Sobre la destrucción de la catedral. ROMA, 27. La Asociación Artística Internacional ha aprobado una moción por la que protesta, en nombre de todas las Universidades, Academias, Institutos, Museos, etc., del mundo, contra la conducta de las tropas germanas en Lovaina, Malinas, Reims y contra la barbarie que supone el hecho de haber violado la neutralidad de la Cruz Roja, olvidándose ya de los más elementales deberes de humanidad.

El cardenal arzobispo de Reims, Mons. Luçon, ha escrito un comunicado a 'L'Echo de Paris' indicando el estado en que ha quedado la catedral, de la cual se ha quemado toda la techumbre y la obra de carpintería. Numerosas estatuas, esculturas y torrecillas han sido destruidas.

Las campanas de la torre Norte se han fundido. El gran órgano, sin embargo, se ha salvado.

Pone de manifiesto el arzobispo que cuando comenzó el bombardeo de la catedral se encontraban en el Ayuntamiento los parlamentarios alemanes discutiendo las condiciones de ocupación de la ciudad.

Para los hijos de los reservistas

Regalos de Navidad. NUEVA YORK, 27. Un periódico norteamericano, 'The World', ha iniciado la idea de abrir una suscripción cuyos productos serán destinados a adquirir juguetes para obsequiar en Nochebuena a los hijos de los reservistas franceses e ingleses.

Un 'zeppelin' en acción

Reconociendo el mar. LONDRES, 27. Un telegrama de Copenhague anuncia que ha volado sobre la ciudad de Lemwige un 'Zeppelin' alemán. Se dirigió hacia el Sur, haciendo un reconocimiento por encima del mar.

Aviador que deserta

De Austria a Italia. ROMA, 27. El aviador Wiener, originario de Trieste, había sido contratado para prestar sus servicios en el ejército austriaco. Después de alistarse ha desertado, marchándose por la vía aérea a Venecia. Una vez allí, ha hecho la declaración de que se pone a las órdenes del Gobierno italiano para el caso de que esta nación intervenga en la guerra.

Carta del duque de Aosta

Un ofrecimiento. NAPOLES, 27. El duque de Aosta ha escrito una carta al ministro de la Guerra participándole que se encuentra ya convaleciente, y tiene la impresión de que dentro de un mes estará completamente restablecido. Le ruega que le tenga en cuenta para el caso de que Italia rompa la neutralidad en que ahora se mantiene. El ministro de la Guerra ha comunicado al Rey la carta del duque de Aosta, el cual, en el caso previsto en su carta, mandaría un Cuerpo de ejército.

La retirada de Peronne

Huida precipitada. PARIS, 27. 'Le Journal' cuenta que al retirarse los alemanes de Peronne lo hicieron con gran precipitación. Fue una verdadera fuga. En su huida abandonaron los heridos y las ambulancias, que quedaron en poder de los aliados. Constituían las ambulancias 70 mujeres, 25 médicos, 150 enfermeros, un pastor protestante, un fraile franciscano y otros religiosos. Las mujeres de las ambulancias, según está mandado, iban armadas de revólveres de reglamento para mantener el respeto a sus personas.

Para el invierno

En busca de pieles. STOCKOLMO, 27. Han llegado varios emisarios que han recibido el encargo de recorrer la Escandinavia para adquirir pieles con destino al ejército alemán, que piensa ya en las contingencias de la campaña de invierno.

Los fuertes de Lieja

Su reconstrucción. LIEJA, 27. Los alemanes se ocupan con gran actividad en restaurar los fuertes del recinto de esta plaza que fueron destruidos por el bombardeo durante el sitio. Se trabaja, no sólo de día, sino también por la noche. Potentes reflectores facilitan el trabajo nocturno. Tal actividad responde al deseo de acabar cuanto antes la reconstrucción de los fuertes.

Las derrotas empiezan a conocerse en Alemania

Protestas. LA HAYA, 27. Viajeros procedentes de Berlín anuncian que las derrotas de los ejércitos alemanes empiezan a conocerse en las localidades germanas. Los berlineses se dan cuenta de las dificultades con que se tropieza en la actual campaña. Numerosas protestas se formulan por el pueblo; pero son reprimidas inmediata y rigurosamente.

Otros viajeros de Hamburgo dicen que la población del puerto empieza a sublevarse. En Múnich los negocios están paralizados y la inquietud empieza a dominar a la gente.

Manifestaciones en Rumania

Contra Alemania y Austria. BUKAREST, 27. En esta ciudad ha habido una imponente manifestación, a la que asistieron el rector de la Universidad y más de 10.000 personas. Se pronuncian en varios discursos, y los oradores exhortaron al Gobierno a declararse contra Alemania y Austria.

Los manifestantes recorrieron la ciudad, dando vivas a Rumania, a Rusia y a Inglaterra.

La bandera alemana fué quemada, mientras las de los aliados fueron enarboladas en medio de aplausos de la multitud.

El Rey de Serbia y el Príncipe Jorge

ANTIVARI, 27. El Rey de Serbia, residente ahora en Aranjelovak, fué el día 21 a recoger al Príncipe Jorge, que fué herido en uno de los últimos combates.

El transporte se hizo en automóvil. La bala que hirió al Príncipe en el lado derecho pudo ser extraída.

Noticias de Trieste

Prisioneros. ROMA, 27. Noticias recibidas de Trieste dicen que en la ciudad se notan las bajas de la juventud italiana hechas en la actual guerra, y las nuevas llamadas a filas hacen desaparecer a los que quedaban.

Las represiones y ejecuciones siguen sin interrupción.

En los alrededores de Gratz se ha establecido un campo de concentración para prisioneros políticos, en el cual hay actualmente tres mil galizianos, que fueron apresados el mismo día en la Herzegovina.

Una hazaña de los cosacos

Patrulla alemana aniquilada. LONDRES, 27. 'The Daily Mail' publica un despacho de Petrogrado, en que se refiere el siguiente suceso: «Una patrulla de cosacos, mandada por un oficial, encontrábase en una granja, descansando de las fatigas de la lucha.

De repente, los cosacos vieron que en los alrededores de un molino próximo se hallaban cinco soldados alemanes, provistos de una ametralladora.

Esta apuntaba hacia la granja en que descansaban los cosacos.

Decidió el oficial ruso, para no sacrificar a sus hombres, realizar una maniobra que le dió resultado excelente.

Dividió a sus hombres en dos grupos. Uno de los grupos hizo como que se alejaba.

El otro permaneció escondido en un granero.

Algún tiempo después, los alemanes, creyendo que los cosacos estaban ya muy lejos, se acercaron confiadamente a la granja.

Entonces salieron los que ocultos en el granero habían quedado, y dieron muerte a los cinco alemanes, apoderándose de la ametralladora.»

Una suscripción universal

Para la catedral de Reims. PARIS, 27. Importantes elementos han concebido la idea, que se disponen a llevar a la práctica inmediatamente, de abrir una suscripción universal cuyos productos serán destinados a reedificar la catedral de Reims. En París ha sido acogida con gran entusiasmo la iniciativa, como lo será seguramente en todas partes.

Tren alemán capturado

Dos mil hombres en poder de los belgas. PARIS, 27. 'Le Figaro' ha recibido un telegrama de Amsterdam que comunica lo siguiente: «Un tren blindado, que conducía 2.000 soldados alemanes, ha caído en poder de los belgas en Huysel. Como los alemanes quisieron resistirse, los belgas hubieron de hacer fuego contra los ocupantes del convoy. Quedaron muertos 180 soldados alemanes. Todos los demás fueron reducidos a prisión.»

Sin periódicos

Nuevo arte de informar al público. PETROGRADO, 27. Por falta absoluta de papel han dejado de publicarse periódicos en Lublín. A fin de que el público no quede sin noticias de la guerra, se ha apelado a un procedimiento ingenioso. Los que antes eran vendedores de periódicos se han convertido ahora en pregoneros. Recorren las calles, se paran de trecho en trecho y gritan las últimas novedades de la campaña. El público forma corros y silenciosamente escucha los relatos de los antiguos vendedores.

La censura francesa

Clemenceau dice que es una tontería. BURDEOS, 27. Sigue comentándose el tema de la aplicación de la censura a los periódicos y de las complacencias que la censura tiene con el de Clemenceau, 'El Hombre Libre'. El último caso conocido es el de un artículo publicado en Burdeos por Clemenceau y reproducido por un periódico de Cete. A este último periódico le ha tachado la censura algunas líneas, mientras en el periódico de Clemenceau dejó pasar íntegramente el artículo. Por su parte, M. Clemenceau ha publicado otro artículo en que se refiere a la censura y a su aplicación. Todo el artículo va encaminado a demostrar que la censura es una tontería.

Protesta de un corresponsal

BURDEOS, 27. La Agencia Wolff ha atribuido al corresponsal en Burdeos del periódico italiano 'Corriere d'Italia' la afirmación de que 2.000 heridos alemanes conducidos a Burdeos no eran curados. Dicho corresponsal protesta energicamente y declara que tal imputación es calumniosa y que jamás ha remitido a su periódico la información aludida por la Agencia alemana. En contra, numerosos informes sobre el modo que tienen los alemanes de tratar a sus prisioneros de guerra, y muy particularmente a los ingleses, demuestra hasta la saciedad la falta total de humanidad en los alemanes.

Así es que, días pasados, la actitud de las autoridades alemanas ha sido tan escandalosa con respecto a un convoy de prisioneros en la estación de Verviers (Bélgica), que las damas de la Cruz Roja, de servicio en aquel punto, protestaron del modo más enérgico, sin por eso alcanzar ningún alivio para los infelices que se llevaban.

Visita de diplomáticos

Prisioneros satisfechos. BURDEOS, 27. El embajador de los Estados Unidos en París y el ministro plenipotenciario de los Estados Unidos delegado en Burdeos han visitado los campamentos de Flers (Orne) y de Braye (Gironde), donde están reunidos por grupos respectivos los alemanes internados, prisioneros ó heridos. Ambos representantes han declarado que la organización es perfecta y que los interesados están muy satisfechos del trato y de los cuidados que se les da.

Aeroplano sobre París

Varias bombas. PARIS, 27. Un aeroplano alemán, sistema Taube, aprovechando el día de niebla, ha volado sobre París esta mañana, a las once, y ha arrojado varias bombas en las proximidades de la torre Eiffel. Una de ellas ha caído en la explanada del Trocadero, en el ángulo de la calle Freycinet, y mató a un anciano, hiriendo a su hija. Se cree que las bombas iban dirigidas a la estación radiotelegráfica de la torre Eiffel.

De la batalla del Aisne

Comunicado oficial. BURDEOS, 27. (Comunicado de las tres de la tarde de hoy.) A nuestra ala izquierda la batalla ha continuado con progresos ventajosos para nuestras armas sobre el frente muy extendido entre el Oise y el Somme y al Norte de ambos ríos.

En Reims se han producido violentísimos ataques alemanes sobre varios puntos, algunos de los cuales realizados a la bayoneta, pero todos han sido rechazados.

Las líneas atrincheradas francesas y alemanas se hallan en ciertos puntos separadas solamente por un centenar de metros unas de otras.

En el centro, desde Reims a Souain, la guardia prusiana ha intentado, sin éxito, una vigorosa ofensiva, y ha sido rechazada en la región de Berru y de Nogent l'Abesee.

De Souain al Argonne, el enemigo hizo un ataque ayer por la mañana, con ventaja, entre el camino de Sommepey, Chalons y la vía férrea de Sainte-Menehould y Vauziers; pero al final de la jornada nuestras tropas recuperaron todo el terreno perdido.

Entre la Argona y el Mosa, el enemigo no manifiesta ninguna actividad.

Sobre los altos del Mosa nada nuevo hay que señalar.

En el Sur del Woevre los alemanes ocupan un frente que pasa por Saint-Mihiel y el Noroeste de Pont-à-Mousson.

A nuestra ala derecha (Lorena y Vosgos), ninguna modificación importante.

Por las víctimas de la guerra

Misa solemne. BURDEOS, 27. En la catedral se ha celebrado una misa solemne en sufragio de los muertos en la campaña. A la ceremonia concurrió un gentío inmenso.

Para los heridos alemanes

Un millón de marcos. ROMA, 27. Dice un despacho de Berlín que la Sociedad explotadora de los extractos de carne Liebig ha puesto a disposición del Gobierno imperial un millón de marcos para socorrer a los heridos alemanes heridos en la campaña.

El dragón de la pipa

No se ha vuelto a saber de él. PARIS, 27. Un capitán francés que resultó herido en uno de los recientes combates, ha referido lo que sigue: Cuando más empuñada era la lucha, vi que un soldado de dragones caía del caballo. El caballo acababa de ser muerto. El dragón, al caer, quedó sentado en tierra. Siguió en esa posición, como indiferente a todo lo que le rodeaba. Sacó su pipa, la cargó, la encendió y siguió fumando, impassible. Pasó momentos después una compañía de Infantería francesa junto al dragón, que continuaba sentado y apurando su pipa. Entonces se levantó, e incorporándose a la compañía mencionada, siguió adelante. Nada ha vuelto a saberse del dragón. Se teme que más tarde, en el curso de la acción, que continuaba, perdiera la vida.

Más del bombardeo de la catedral

No se utilizaron las torres. BURDEOS, 27. De las diligencias practicadas respecto a la destrucción de la catedral de Reims, resulta de un telegrama muy terminante que el generalísimo Joffre acaba de remitir al ministro de la Guerra, que los dos comandantes del ejército que sucesivamente han ocupado a Reims declaran no haber utilizado las torres de la catedral como puntos de observación.

El bombardeo sistemático de la basílica no dejó por eso de ser ejecutado desde el 19 de septiembre, a las 15 horas, que se quemó.

Esos testimonios desmienten categóricamente las declaraciones que el Gobierno alemán ha hecho oficialmente a varios Gobiernos, es decir, que el bombardeo de la catedral se había llevado a cabo en razón al establecimiento por los franceses de un puesto de observación sobre ese edificio.

Médicos rusos y austriacos

En un armisticio se dan la mano. PETROGRADO, 27. En uno de los combates librados en la Galitzia se concertó un armisticio de tres horas para recoger a los heridos, cuyo número era muy importante. Los médicos rusos y austriacos, al encontrar

trarse en el lugar de la batalla, se saludaron atentamente, estrechando sus manos y cambiándose tarjetas.

Todos los médicos eran polacos, pero afectos, como queda dicho, unos al ejército de Austria y otros al de Rusia.

LA ACCION NAVAL

Comentarios de 'The Globe'

Sobre la destrucción de los tres cruceros.

LONDRES, 27. Refiriéndose a la destrucción de tres cruceros ingleses por un submarino alemán, el periódico 'The Globe' hace las manifestaciones siguientes: «La flota británica está expuesta a esos peligros que, en rigor, son inevitables.

No hay que extrañarse de que los alemanes intenten acciones análogas en cuantas ocasiones se les ofrezcan.

Nuestra flota, no obstante los peligros que suponen los ataques inopinados de los submarinos y el tropiezo con las minas flotantes, no puede, de ninguna manera, abandonar las aguas del mar del Norte.

Eso equivaldría a dejar el paso libre a la flota enemiga, lo que de ningún modo consentiremos.

Hay, pues, necesidad de correr esos riesgos, como es preciso que la opinión inglesa se habitúe a ese género de noticias.

No hay modo de batir a los submarinos, que son invisibles.

Día llegará en que la escuadra inglesa encuentre medios de combatir en otras condiciones con las fuerzas navales alemanas.

Hoy no es posible, porque, como todo el mundo sabe, se mantiene encerrada.

Hemos perdido ahora tres cruceros; pero la escuadra de Inglaterra, cuando llegue la hora de combatir con la de Alemania, se encargará de buscar un gran desquite.»

Barcos alemanes detenidos

AMBERES, 27. Treinta y seis barcos alemanes, que representan más de cien mil toneladas y de un valor de cincuenta millones de francos, se encuentran detenidos, desde el principio de la guerra en este puerto.

Los alemanes, persuadidos de la neutralidad de Bélgica, no habían dado orden a estos barcos de refugiarse en otros puertos neutrales.

En los Dardanelos

Una prohibición. ATENAS, 27. Un telegrama de Mitilene anuncia que las autoridades de los Dardanelos han impedido la entrada a un paquebot francés.

Este conducía correspondencia y pasaje.

Notas de la guerra

La defensa de Amberes

El general Keim, el organizador de la Liga militar alemana, ha escrito en el 'Tag' lo siguiente: «Más pronto ó más tarde, Amberes caerá en poder nuestro; los mismos que se hallan en dicha ciudad no lo disimulan.

No pueden recibir ningún auxilio del exterior, ni aun por mar, porque 70 kilómetros de territorio holandés separan a Amberes del mar del Norte. Para socorrer a dicha ciudad sería necesario que Inglaterra violase la neutralidad de Holanda.

Por el momento, los alemanes sólo tenemos que vigilar Amberes, de modo que las tropas belgas que allí se encuentran no entorpezcan nuestras operaciones.

Cuando hayamos quebrantado el Sur de Bélgica y el Norte de Francia, entonces nos ocuparemos activamente de Amberes. No habrá necesidad de un largo sitio. Será cuestión de apoderarse de la plaza con un ataque repentino.»

A esta tesis del general alemán contesta el publicista francés Herbette en los siguientes términos: «El Escalda, que une a Amberes con el mar, se rige por un convenio internacional. Ese convenio prohíbe tan poco los transportes útiles para la defensa de la plaza, que los holandeses, si no nos engañamos, han dejado pasar por el río convoyes de provisiones.

¿Por qué, entonces, el general Keim sostiene que Amberes está 'separada' del mar del Norte por la frontera neerlandesa? ¿Para atomizar a los belgas? No; para añadir una amenaza más al continuo 'chantage' que Alemania ejerce con los holandeses.

Desde hace años, el Estado Mayor alemán estaba resuelto a utilizar, en una guerra contra los franceses, a Bélgica, Holanda y el Luxemburgo, aunque no pensaba utilizar esos tres Estados de igual manera. El Luxemburgo estaba destinado a una ocupación militar inmediata. Bélgica sería invitada (ya se sabe cómo) a conceder un derecho de paso a los alemanes. Holanda estaba destinada a bloquear Amberes.

Se adivinó esa intención en Bruselas y en París cuando los alemanes solicitaban del Gobierno de los Países Bajos la fortificación de Flessingue, en la desembocadura del Escalda.

Claramente, Holanda por sí misma no tenía interés en construir fuertes costosos en ese lugar, distante de su base de operaciones militares, de su 'reducto central'. Sólo se trataba de detener algún día una flota anglo-francesa en socorro de Amberes atacada por los alemanes.

Cuando nosotros hablábamos de estas cosas, la Prensa de Berlín protestaba con indignación. Hoy, creyéndose seguro de la victoria, el propio general Keim confiesa el propósito.»

El espionaje en Inglaterra

Cartas particulares de Inglaterra dan las siguientes noticias sobre el espionaje alemán en aquel país: «Hace poco se comprobó que la institutriz alemana de Mr. Asquith, primer ministro del Gobierno, quien llevaba catorce años en la familia, actuaba de espía. Está actualmente internada en la cárcel de Edimburgo.

Otra institutriz alemana, después de llevar muchos años en la casa de un rico labrador,

dejó de dar lecciones y quedó amparada como amiga de la familia. Cuando estalló la guerra, dicha señora se inscribió como alemana, de conformidad con el reglamento; pero no cumplió con las demás órdenes policíacas. A los pocos días llegó la Policía e insistió en registrar sus baúles, no obstante la oposición del labrador, quien miraba a la alemana como si fuera su abuela; y resultó que la buena anciana tenía metidas en sus maletas varias bombas, con sobres dirigidos a varios distritos de Londres. No se la fusiló, porque en Inglaterra no se fusila a espías femeninos; pero, naturalmente, fué encarcelada.

La señora que da esta noticia está parando en la casa del mismo labrador, y dice que el peligro del espionaje femenino existe y es muy temible en Inglaterra, donde durante muchos años han abundado las institutrices y doncellas alemanas.»

Entrada de buques

En Coruña ha entrado, procedente de Liverpool, el vapor de la Mala Real Inglesa 'Losche', desembarcando tres pasajeros y recogiendo 23, con destino a Buenos Aires.

También han entrado en el mismo puerto los vapores 'Orduña' y 'Hollandia', de la Compañía inglesa del Panamá y de la Compañía holandesa, respectivamente, procedente del primero de Buenos Aires y del segundo de Amsterdam.

Desembarcaron ocho y tres pasajeros, respectivamente, y recogieron 56 y 52.

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION

28 de septiembre de 1870.

El día 16, según despachos dirigidos al T. M. desde Metz, el general Bazaine estaba ya dispuesto a franquearse el paso por entre los sitiadores; pero el mariscal suspendió su atrevida resolución a causa de la inopinada presencia del general Wimpfen, que le refirió lo acontecido en Sedán.

El mismo despacho dice que el Príncipe Federico Carlos ofrecía a Bazaine una capitulación ventajosísima, con todos los honores de la guerra; pero el valiente mariscal declaró que, caído el Imperio, él servía a Francia, y que no capitularía sino en el último extremo y cuando perdiera toda esperanza de salvar a París.

Como Metz es intromisible, se ha resuelto por los prusianos estrechar el cerco y rendir por hambre a los 80.000 franceses que hay dentro con Bazaine, Canrobert, Changarnier, Leobont, Bourbaki, Frossar y L'Admiral. Entretanto, construyen un ferrocarril para enlazar los de Alemania con Port-à-Mousson, Nancy y París. El 13 tuvieron una entrevista Bazaine y el Príncipe Federico Carlos; pero nada resultó de ella.

Corre el rumor de que el Sr. Bernardini, consejero de la Legación de Prusia en Madrid, a quien tuvimos el gusto de conocer el invierno pasado, ha muerto delante de los muros de París, a la cabeza de un pelotón de ulanos que mandaba.

Escriben de Wilhenshohe que Napoleón pasea constantemente en carruaje abierto tirado por cuatro caballos, acompañado de todas las personas que le rodean. De Berlín se le ha remitido recientemente una magnífica carroza con un tiro de seis caballos negros.

Hablando con el conde de Bismarck el corresponsal del 'Evening Standard', le dijo que mientras París resistía, Francia podría organizar un nuevo ejército en la orilla del Loire. El conde de Bismarck le contestó: «No hay tal ejército, sino meras reuniones de paisanos armados. Hemos cogido 2.000 de esos combatientes cerca de Saint-Menehould con un solo escuadrón de dragones. Se cree que un francés puede ser buen soldado en tres meses; nosotros no le daremos tanta treuga, y en todo caso ese llamado ejército se encontrará sin jefes, en el verdadero sentido de la palabra. Si insisten en batirse, peor para ellos; sería una lástima.»

La orden dada por el Gobierno francés de poner en estado de defensa El Havre, Dunkerque y otros puertos, demuestra que se teme en Francia que el ejército alemán extienda sus operaciones hasta el mar.

Un periódico de hoy publica la siguiente noticia: «Hemos oído asegurar, sin que garantice-mos la noticia, que algunos comisionados franceses han hecho gestiones cerca de un Gobierno para la adquisición de algunos cañones y material de guerra, y que el Gobierno ha respondido conforme a la estricta neutralidad que observa en el conflicto franco-prusiano.»

EVREUX, 27. Noticias particulares de París del 25 dicen que en los combates de estos días los prusianos han experimentado pérdidas, que se hacen ascender a diez mil hombres, diez cañones y dos ametralladoras. Cartas encontradas en poder de los prusianos hacen constar su gran desaliento. Dicen que habían sido engañados, pues les habían hecho creer que no encontrarían ninguna resistencia en París, y que les abrirían las puertas.

La actitud de los pueblos es excelente en todas partes, y es general el propósito de resistir a todo trance.

Hoy se ha recibido el siguiente despacho oficial: «BRUSELAS, 27 (1,40 tarde). El ministro de España al de Estado. Se acaba de recibir el siguiente telegrama: «LONDRES, 27. El ministro del Interior, en un discurso pronunciado en Glasgow, dice que llegará un día en que Inglaterra deba ofrecer su apoyo para terminar la guerra, y entonces la paz será duradera.

Las heridas de Francia deben cerrarse lo antes posible.

Inglaterra, que confía en la sensatez alemana, espera que las condiciones de paz se

ran bastante moderadas, para no sembrar el germen de una guerra futura.

The Times dice que el Gobierno inglés no ofrecerá su mediación antes de saber que Francia y Prusia están dispuestas y de acuerdo sobre ciertos principios.

Al tiempo de cerrar nuestra primera edición de provincias, recibimos los siguientes despachos:

LONDRES, 28 (2,50 madrugada). Un Cuerpo prusiano se halla delante de Orleans.

Las tropas de esta ciudad se han replegado sobre Tours.

El martes llegó a San Petersburgo el señor Thiers.

El duque de Aumale acepta la candidatura de diputado a las Constituyentes por el departamento de Charente.

Una diputación, representando a los obreros, se ha presentado a Gladstone, pidiéndole que mediara en la guerra y que fijara un plazo para el reconocimiento de la República francesa.

Gladstone se negó a la primera pretensión, y en cuanto a la segunda, dijo que Inglaterra reconocería la República cuando el pueblo la hubiese sancionado con su voto.

LONDRES, 28 (3 madrugada). Los prusianos han ocupado Orleans.

El Gobierno de Tours se dispone a retirarse más al Sur.

Ha dispuesto un levantamiento en masa. Un despacho oficial prusiano pretende que hay numerosas desertiones en la guardia móvil de París, y que docientos de dichos guardias han sido fusilados por desobediencia.

DARMSTADT, 28. Noticias de Luidwysbaven anuncian que la rendición de Estrasburgo se verificará hoy á las cinco de la tarde.

BERLÍN, 28 (11,5 mañana). El ministro de España al de Estado.

Según telegrama de Francia, Estrasburgo capituló ayer.

El ministro de España en Bruselas comunica la misma noticia, recibida por otro conducto.

En Madrid

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, á pesar de la festividad, no quiso dejar de recibir ayer á los periodistas, facilitándoles las escasas noticias que tenía.

Manifestó que anteaer había estado tomando el té con el embajador de los Estados Unidos, celebrando con éste una larga conferencia, en la que habían cambiado impresiones sobre las cuestiones de actualidad.

Creía el Sr. Dato que hoy podrá ya el señor Bugallal asistir á su despacho oficial y mañana concurrir al Consejo de ministros que por la tarde habrá de celebrarse para ocuparse de diferentes cuestiones de Hacienda, de algunos expedientes y para que el Sr. Sánchez Guerra pueda dar á conocer á sus compañeros las gestiones que está realizando para buscar un arreglo á la huelga de Gijón.

Los telegramas recibidos ayer de Marruecos no acusan novedad en toda nuestra zona de influencia.

Dijo el Sr. Dato que había leído las observaciones, afinadas, que un estimado colega de la mañana hacía con relación á los propósitos despertados en favor de traer heridos de los ejércitos beligerantes á España, reconociendo aquél que constituye un deseo vivísimo en el país prestar un servicio humanitario de esa índole; pero no se le ocultan las verdaderas dificultades con que en los diferentes órdenes habla de tropezarse, por exigir atención tan altruista una preparación grande, como entrafarla la habilitación de locales y la acumulación de elementos sanitarios, no ya en material, sino en personal también, pues, de acometerse la obra, no habría de limitarse á un número exiguo de heridos.

Además, á ello habría de preceder un concierto con las naciones beligerantes.

Más factible sería, aunque también ello exigiría conocer antes la acogida que merecería á las naciones beligerantes, el envío á éstas de material sanitario, porque aunque muy preparadas de él están, habrá momentos en que por apremios de tiempo, así como por el número considerable de heridos que se reúnen, esa clase de concurso podrá resultar eficaz.

Creemos que esta segunda parte encuentra apoyo en las esferas del Gobierno y hasta admitimos la posibilidad de que esté haciéndose camino alguna negociación para llevarla á cabo, estando en el ánimo del Gabinete español realizar, para el mejor éxito de la idea, toda clase de esfuerzos, contribuyendo á cualquier suscripción que para ese objeto se iniciara y ayudando con todos los medios de que disponga al más feliz resultado de cuantas iniciativas se pongan en juego, siempre que se encaminen al fin expresado, bien entendido que el servicio habría de hacerse extensivo á los diferentes ejércitos beligerantes, teniendo en cuenta la proporción y la proximidad.

Una Comisión de Sabadell, en la que figuran el diputado á Cortes D. Enrique Turull y el alcalde de dicha población, ha entregado al Sr. Dato un artístico retrato, á gran tamaño, tejido en seda, de S. M. el Rey, que han confeccionado los alumnos de la Escuela de Industrias de Sabadell. El retrato encuadrado en un elegante marco, es de un parecido exacto y de un dibujo irreprochable, acreditando la perfección técnica de las enseñanzas de aquella Escuela.

El Sr. Dato ha manifestado á la Comisión los elogios que tal obra merece, significando al propio tiempo su satisfacción por el progreso industrial que representa y su reconocimiento por tan valioso obsequio.

Noticias oficiales

En el ministerio de Estado facilitaron los siguientes datos oficiales:

La gran batalla. Los alemanes han atacado sobre todo el frente, siendo rechazados.

El ala izquierda francesa progresa. Sobre los altos del Mosa, la situación no ha cambiado.

En la Woivre continúan los franceses en su terreno.

De Londres dicen que las noticias de Francia, hoy son iguales á las publicadas en París.

Refuerzos alemanes. Un telegrama del 25 por la noche confirma el paso de enorme masa de alemanes hacia Francia, por Aquisgran (Aix-la-Chapelle), al parecer con propósito de rechazar la ofensiva francesa, y tomarla, á la vez, en toda la línea.

En el Africa del Sur. Del Africa del Sur llegan noticias de la toma de la importante ciudad de Luederitz, por fuerzas inglesas.

Los cruceros ingleses perdidos. Una orden del Almirantazgo, publicada ayer, declara que la pérdida de los tres cruceros en la semana pasada se debió á haberse detenido para salvar las tripulaciones, y mandado que, en caso de ataque por submarinos, las unidades mayores de la flota sigan adelante, dejando el salvamento á los torpederos, como en batalla.

Añade que, si bien los cruceros eran de gran potencia, su pérdida carece de importancia mayor, pues por ser anticuados se habían excluido de la lista de reparaciones, y pronto habrían pasado á la lista de ventas.

El Rey Jorge. Ayer pasó el día el Soberano inglés inspeccionando tropas en Aldershot.

Manifestación en Dublín. En Dublín se celebró una manifestación patriótica con motivo de la visita del presidente del Consejo de Ministros, que pronunció un discurso, siendo aclamado.

Expuso la situación de la guerra, pidiendo á Irlanda voluntarios, y fué apoyado con patriótico entusiasmo por los jefes nacionalistas, cantando todos los asistentes el himno nacional británico.

Dijo que el 25 han debido desembarcar en Marsella las primeras tropas de la India.

Discurso de George. El ministro de Hacienda anunció ayer en su distrito electoral que el empréstito á Bélgica es sin interés, de los aliados.

La batalla excitará á alistarse á los hijos del País de Gales, para formar un Cuerpo de ejército propio.

Sobre dos bombardeos. La Prensa inglesa publica detalles del bombardeo de Ostende por un dirigible alemán, y de Boulogne por un aeroplano, sin causar efectos.

La navegación alemana. Una carta de Hamburgo dice que la navegación está completamente paralizada, salvo con Escandinavia; pero que en la rada abundan los viveres, que no pueden escasear.

La acción de los rusos. De Rusia aseguran telegramas de Prensa que la fortaleza de Przemysl está aislada, y los rusos se han apoderado de puntos avanzados.

En Cracovia se han establecido fuerzas alemanas, cuyo jefe asumió el mando de aquella localidad.

Los alemanes pasan el Mosa. De Berlín se dice que el fuerte del Campo de los Romanos, al Sur de Verdun, ha sido tomado, pasando las tropas alemanas el Mosa.

El puerto de Southampton. De Londres comunican que se ha cerrado al comercio el puerto de Southampton.

Casos de cólera. Telegrafían de Viena que ocurrió un caso de cólera en Bekeuxaba.

En Viena también hubo un caso en un soldado herido.

No es cierto. Se han recibido noticias del embajador de España en Berlín, asegurando que no es cierto que el cónsul español en Francfort, don Francisco de Asís Caballero, forme parte de una Junta creada en aquella población para redactar un boletín titulado «Servicio de información para los países de idioma español y portugués», con objeto de contrarrestar las informaciones francesas é inglesas.

Lo mismo se dijo del cónsul español en Wesbaden, y también ha sido negado oficialmente.

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Don Vicente Ayardi, D. Ramón Unzain, D. Fernando Verasarte, D. Lorenzo Echevarría, D. Francisco Sagazazu, D. Luis Pedrosillo, D. Antonio Salado, D. Fermín Echevesti, D. Cecilio Leona, D. Jacinto Rova, D. Gonzalo Marín, D. Francisco Ruiz, D. Severiano Pina, D. Doroteo Heredia, don Francisco Videgain, D. Plácido Tellería, don Antonio Ruiz, D. José Luis Retegui, don Lino Zuzarregui, D. Julián Susperregui, don Julián Gil, D. Valero Ochoa, D. José Amigó, D. Cecilio Zubia, D. Elío Ayerra, don José María Elizondo, D. Santiago Villarreal, D. Ignacio María Ezcurrea, D. Juan María Aracena, D. Juan Piquero, D. Leonardo Erquicia, D. Domingo Quiroga, D. Fernando Montes, D. Venancio Azumendi, D. Emilio González, D. Victorio de los Santos, don Miguel Aranguren, D. Juan Chato, D. Raimundo Pérez, D. Julián Arrese, D. Marcelino Salaverria, D. Victorino Palomero, don Pascual Falo, D. José Zabala, D. Hilario Aliaro, D. Federico Alegre, D. Manuel Salaverria, D. Cándido Garbizu, D. José Manuel Alcorita, D. José Gorostiza, D. Garay Artabe, D. José Unanue, D. Manuel Gómez, D. José María Larrañaga, D. Tristán Presentación, D. Patricio Larros, D. Abelardo Velasco, D. Pedro Usandizaga, D. J. Manuel

López Bastronzan, D. José Salduter, D. Gastón Coubes, D. Vicente Iparraguirre, don Antonio Oladar, D. Leoncio Gómez Diaz, D. Rafael Alvarez, D. Luis Raon.

D. Antonio Goyeneche, D. E. Zabaleta, don José Imaz, D. Nicolás Viana, D. Manuel López, D. Ignacio Echeverría, D. Hilario Villarreal, D. Luciano Hermúa, D. Sabas Azumendi, D. Martín Bustamante, D. Santos Ruyales, D. Francisco Zalzamendi, D. Inocencio García, D. Higinio Varelas, D. Juan Varelas, D. Robustiano Vamo, D. Francisco Cobos, D. José Sabando, D. Ignacio Garayalde, don Matías Jiménez, D. Francisco Nieto, D. Francisco Narvarte, D. Eleuterio Rojas, D. Luis Magana, D. Manuel Núñez, D. José Eusebio Arruembarrera, D. Francisco Echevarría, do. Pedro María Olascoaga, D. Ignacio Basurtos, D. Zacarías Echevarría, D. Francisco Gamorena, D. Francisco Ruiz, D. Juan Bautista Artola, D. Agapito Mayora, D. Ignacio Urina, D. José León Oláiz, D. José María Berazategui, D. Victoriano Gamborena, don Isidoro Fernández, D. Salvador Recalde, don José Luis Irazu, D. Domingo Gaborain, don Antonio Insausti, D. Vicente Sánchez, don Sebastián Postigo, D. Manuel Postigo, don Juan Goicoechea, D. Julián López, D. Jacinto Goicoechea, D. César Aguirre, D. Nicolás Atarrugasti, D. Paulino Aguirre, D. Tomás Bergasa, D. Victorino Castejón, D. Julián Gil, D. Pantaleón Sáez, D. Antonio Garain, D. Lucio Arrue, D. Santiago Rodríguez, don Alejandro Sáez, D. José María Echeverría, D. Antonio Franco, D. Antonio Santos, don B. Jáuregui, San Sebastián.

Don Primitivo González, D. Pedro Franco, D. Ramón Amazabal, D. Antonio Goya, don Juan Ormazabal, D. Juan Bautista Siquiniano, D. Martín Altuna, D. Ricardo Eycurdia, D. José Echave, D. Manuel Albaniz, doña Isabel Echezarreta, doña María Izaguirre, doña María Gárate, doña Aurelia Bascaran, D. Francisco Andonagui, D. José Antonio Arrazola, D. José María Arrazola, D. José Ramón Iparraguirre, D. José María Astigarraga, D. José Egaña, D. Miguel Bazcaitegui, D. Eugenio Astigarraga, D. Benigno Egaña, D. Manuel Solverria, D. Francisco Alcorita, D. Eusebio Arriguzabalaga, D. Cipriano Barandalla, D. Luciano Alberdi, don Gregorio Iparraguirre, D. Juan Merodio, don Nicolás Uriarte, D. Juan Carracedo, D. Miguel Galdona, D. Sergio de Lago, D. Sarunino Alcorita, D. Angel Arrieta, D. Fermín Expósito, D. Isidro Iruretagoyena, D. Julián Izarro, D. Pedro Zabaleta, D. Antonio Banderó, D. Pablo Luis Echevarría, D. Angel Gárate, D. Jacinto Tolosa, D. Ramón Basurco, D. Casimiro Vega, D. Sebastián Serrano, D. Tomás Serrano, D. Agustín Botegui, D. Felipe Maya, D. Clemente Goldaracena, D. Miguel Labra, D. Enrique Echevarría, D. Antonio Echarde, D. Jacinto Amorós, don José Sarrigui, D. José Galdós, D. Santiago Muñoz, D. L. Granell, D. Javier Soria, don Marcos García, D. Manuel Olasagasti, don Antonio Bentoria, D. Perfecto Gómez, don Francisco Armendariz.

Don Ricardo Ila, D. Benito Garzalde, D. Casimiro Garrido, D. Francisco Iraola, D. José Iraola, D. Ceferino Alberdi, D. Esteban Olea, D. Teófilo Ibáñez, D. León Aramburu, D. Nemesio Miranda, D. Javier Otegui, D. José Zapirain, D. José Beldarrain, doña Josefa Arandia, doña Juana Araque, doña Ecequiela Salaverria, doña Francisca Gonzalo, doña Josefa Añorga, doña Bautista Garmendia, D. José Alberdi, D. Francisco Zapizain, D. Marcial Luines, San Sebastián.—Ayuntamiento de Murcia.—D. Santiago Pajuelo, Badajoz.—D. José María González Arjona, Rota (Cádiz).—Ayuntamiento de Villarejo de la Peña.—Ayuntamiento de Vellisca.—D. Valentín Fernández del Pino, director de El Reformista Pedagógico, Madrid.—Ayuntamiento de Villar del Saz de Navalón.—D. Félix Martín García, profesor de primera enseñanza superior de Cantimollos (Segovia).—Ayuntamiento de Sobrado de los Monjes.—Asociación de Maestros del distrito de Gandia, y en su nombre el presidente, D. Dionisio Gosalbo.—Alquería de la Condesa.—Asociación de Maestros nacionales del partido judicial de Hervás.—Sociedad de Sastres de España «La Confianza», y en su nombre el presidente, D. Francisco Oliver, Madrid.—Círculo Tradicionalista Borjense, de Borjas Blancas.

En San Sebastián. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Han marchado á Bilbao 34 sanitarios alemanes.

Van agradecidísimos por los obsequios que han recibido desde que llegaron á Irún.

Aquí han quedado solamente unos médicos y un capellán católico alemán.

Este refiere que en el campo de batalla confesó y absolvió á moribundos franceses y alemanes católicos.

Entre ellos encontró un francés que no había sido bautizado.

Lo bautizó en articulo mortis. Algunos sanitarios alemanes presenciaron hoy pruebas de salvamento de naufragos, que despertaron la curiosidad del público.

Bombas sobre Varsovia. EL zeppelin es capturado.

VARSOVIA, 27. Un zeppelin voló hoy sobre esta capital, á las cinco de la mañana.

Arrojó varias bombas, que hirieron á tres soldados, causando daños materiales insignificantes.

El globo fué alcanzado por algunos cañonazos.

Sin embargo, consiguió huir hacia la fortaleza de Nowogorogevitch.

Esta le cañoneó de nuevo, y el dirigible cayó al suelo.

Sus tripulantes fueron capturados.

En la Argentina. Los marinos del «Cap Trafalgar».

BUENOS AIRES, 27. El Gobierno ha acordado internar en la isla de Martín García á los marinos del Cap Trafalgar, considerándolos como beligerantes.

Los heridos han sido trasladados al hospital alemán.

El avance de los rusos. Comunicado oficial.

PETROGRADO, 27. (Oficial.) El combate entablado cerca de Drouskenkli ha terminado con la retirada de los alemanes.

El enemigo se aproximó al Norte de Ofsozew, comenzando á bombardear la fortaleza.

En Galitzia los rusos han ocupado Debica. Una gran columna enemiga, retirándose de Przemysl hacia Sanck, sufrió el fuego de la artillería rusa y huyó, abandonando parques, trenes y automóviles.

En el desfiladero de Oujok los rusos batieron un destacamento enemigo, tomándole la artillería y haciéndole numerosos prisioneros. La persecución continúa.

Los rusos han entrado en Hungría.

La Prensa berlina. PETROGRADO, 27. El Sr. Bader, empleado en la Cancillería del gobernador de Varsovia, ha llegado procedente de Berlín, y dice que la opinión pública berlina es engañada por la Prensa, cuya actitud hacia los rusos es altiva y provocadora.

El viaje de un zeppelin. ¿Adónde va? OSTENDE, 27. Un zeppelin hizo la noche última un nuevo raid sobre Alost, Gante y Deyuze, donde echó cinco bombas á la una y treinta de la mañana.

Después se dirigió hacia Thourout, en dirección á Courtrai y Tournai; pero luego torció hacia el Este.

La moratoria en Italia. Una prórroga. ROMA, 27. Un real decreto proroga la moratoria, que vencía el 30 del corriente, has-

DE MADRUGADA

En Valencia

Huelga que se extiende.

VALENCIA. (Domingo, noche.) La huelga forzosa de los ebanistas por falta de pedidos y de material aumenta, alcanzando ya á ocho talleres, que venían trabajando tres días cada semana.

Muchos de los huelguistas han acudido al comedor de la Asociación Valenciana de Caridad, donde se les socorre juntamente con los obreros de la Casa del Pueblo y de la barriada marítima, que en su mayor parte están también en huelga forzosa.

Las Sociedades de maquinistas, fogoneros, ajustadores, forjadores, marmolistas, obreros del arte de piedra, carpinteros y albañiles se han reunido separadamente, y han procedido al recuento de los asociados parados por falta de trabajo.

Han acordado dirigirse á las autoridades pidiendo trabajo ó apoyo material que les permita comer.

También se dirigirán á las Sociedades similares de Madrid y Barcelona pidiendo apoyo.

Como la Asociación Valenciana tiene unos ingresos limitadísimos, y se ha planteado el problema de sacar estos fondos para dar de comer á numerosos obreros que con sus familias acuden, la situación es muy inquietante.

La Cámara de Comercio se reunirá para elevar á la Junta de iniciativas una petición razonada, á fin de que gestione el Gobierno la adopción de algunas medidas, principalmente relacionadas con la exportación.

En Alicante

Más repatriados.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Procedente de Orán, ha llegado el vapor Turia, conduciendo 400 repatriados.

Todos vienen en estado lamentable. El gobernador les ha socorrido con bonos de la Cocina Económica, y les ha facilitado pasajes para sus pueblos respectivos.

La crisis obrera. A mediados del mes de octubre comenzarán las obras proyectadas, y que seguramente remediarán en parte la tremenda crisis que atraviesa la clase jornalera.

En San Sebastián

Sanitarios alemanes.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Han marchado á Bilbao 34 sanitarios alemanes.

Van agradecidísimos por los obsequios que han recibido desde que llegaron á Irún.

Aquí han quedado solamente unos médicos y un capellán católico alemán.

Este refiere que en el campo de batalla confesó y absolvió á moribundos franceses y alemanes católicos.

Entre ellos encontró un francés que no había sido bautizado.

Lo bautizó en articulo mortis. Algunos sanitarios alemanes presenciaron hoy pruebas de salvamento de naufragos, que despertaron la curiosidad del público.

Bombas sobre Varsovia. EL zeppelin es capturado.

VARSOVIA, 27. Un zeppelin voló hoy sobre esta capital, á las cinco de la mañana.

Arrojó varias bombas, que hirieron á tres soldados, causando daños materiales insignificantes.

El globo fué alcanzado por algunos cañonazos.

Sin embargo, consiguió huir hacia la fortaleza de Nowogorogevitch.

Esta le cañoneó de nuevo, y el dirigible cayó al suelo.

Sus tripulantes fueron capturados.

En la Argentina. Los marinos del «Cap Trafalgar».

BUENOS AIRES, 27. El Gobierno ha acordado internar en la isla de Martín García á los marinos del Cap Trafalgar, considerándolos como beligerantes.

Los heridos han sido trasladados al hospital alemán.

El avance de los rusos. Comunicado oficial.

PETROGRADO, 27. (Oficial.) El combate entablado cerca de Drouskenkli ha terminado con la retirada de los alemanes.

El enemigo se aproximó al Norte de Ofsozew, comenzando á bombardear la fortaleza.

ta el 31 del mes de diciembre, á fin de hacer que el crédito público funcione normalmente.

Sigue la lucha espantosa

El comunicado de anoche.

BURDEOS, 27. Comunicado oficial de las diez de la noche:

«Se confirma que después de la noche del 27 al 26, y aun en la jornada del 27, noche y día, los alemanes no han cesado de renovar en todo el frente los ataques con una violencia inaudita, con el objeto manifiesto de romper nuestras líneas en conjunto, que denota que las instrucciones del mando van encaminadas á buscar una solución á la batalla.

Pero no sólo no lo han logrado, sino que en el curso de la acción hemos tomado una bandera y cañones, y hemos hecho numerosos prisioneros.

Dicha bandera fué cogida al enemigo por el regimiento de Infantería colonial núm. 24.

Todos nuestros jefes indican que la moral de nuestras tropas, á pesar de las fatigas sufridas por los combates de esta lucha no interrumpida, sigue siendo excelente, y hasta cuesta trabajo detener á los soldados en su deseo de ir á abordar al enemigo junto al abrigo de sus fortificaciones.»

Panteón profanado

Los alemanes enterran soldados en el panteón de la familia Poincaré.

BURDEOS, 27. El bombardeo de Chantilly por los alemanes no ha causado más que pequeños daños sin importancia.

En Nouvercourt los alemanes violaron el panteón de la familia Poincaré, destrozando su entrada.

Después enterraron junto á los restos de los individuos de la familia del Presidente los cadáveres de varios soldados muertos por los franceses.

O'ro comunicado ruso

PETROGRADO, 27. Comunicado del Estado Mayor ruso:

«Las tentativas de los alemanes para atravesar Menel cerca de Bronskienki fueron reprimidas por el fuego de los rusos.

La artillería alemana no pudo impedir nuestra ofensiva.

Cerca de Sopokominie la retirada de los alemanes se generaliza.

La fortaleza de Ossovetz continúa resistiendo con éxito á la artillería alemana de sitio.

Los combates en la Galitzia se destacan por su encarnizamiento, sobre todo en el desfiladero de Oujuk, donde los húngaros, desalojados de las posiciones, se retiran en plena espanto.

Tomamos una batería completa y varios centenares de prisioneros.

La persecución sigue. Las comunicaciones de Przemysl han sido cortadas, y la plaza continúa una defensiva pasiva.

La retaguardia austriaca se repliega hacia Donnaietz.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST," MARRUECOS

Noticias de Estado.

En el ministerio de Estado fueron ayer tarde facilitadas las dos siguientes noticias:

«De Tánger dicen que Muley Hafid ha suspendido el viaje por causa del temporal.

De Orán dicen que salió el «Turia» para Alicante, conduciendo 340 indigentes y 74 viajeros.»

LA REVOLUCION MEJICANA UNA VICTORIA DE VILLA

Dice el ministro de Estado. El ministro de Estado, al recibir ayer tarde á los periodistas, les facilitó la siguiente noticia:

«La Prensa inglesa publica anoche telegrama de Méjico anunciando una victoria de Villa en Santa Cruz de Sopora y que avanza hacia el Sur.

Villa y Carranza. VERACRUZ, 27. Existen serias dificultades entre los generales Villa y Carranza.

Este último está decidido á acudir á la fuerza para resolver las dificultades.

También está decidido á hacer una emisión de 130 millones de pesetas en papel.»

AVISOS UTILES HIPOTECAS 5 por 100, Madrid. Lista Correos, cédula 35-349.

«El Hogar Español» Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.

Por acuerdo del Consejo de Administración, á partir del día 1.º de octubre próximo, á las horas de Caja—de diez á dos—se pagarán á los socios con imposiciones especiales, á cuenta de las utilidades sociales ya realizadas, el uno por ciento, correspondiente al tercer trimestre de este año, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus Sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Madrid 18 de septiembre de 1914.—El vicesecretario del Consejo, Julio Piernas y de Tineo.

EN EL PERIODO TERCIARIO Y SECUNDARIO, DERMATITIS SIFILITICA, FARINGITIS, GONORRUEA, ETC., ES DE RESULTADOS INDISCUTIBLES Y SIEMPRE MUY SUPERIORES A TODAS LAS MEDICACIONES PLEADAS HASTA EL DIA.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de septiembre de 1864.

Su Majestad la Reina madre, según sabemos por diversos despachos telegráficos, entró en territorio español ayer 27, á la una y media de la tarde.

Después de haberse detenido en la estación de San Sebastián (Guipúzcoa) un cuarto de hora, continuó su viaje, y llegó á Vitoria (Alava) á las seis y media de la tarde.

Ayer noche ha descansado en Vitoria, y á las doce del día de hoy ha continuado su viaje para Palencia, donde descansará hasta el viernes 30 por la mañana.

EN ZARAGOZA

Asamblea nacional de trigueros

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Con motivo de haber decretado el Gobierno la libre importación de trigo, se ha celebrado una Asamblea nacional de trigueros.

El acto estuvo concurridísimo.

Asistieron representaciones de todos los pueblos de la provincia y de las entidades agrarias, así como también representaciones de los cultivadores de cereales de Castilla, Andalucía y Extremadura.

Los senadores y diputados á Cortes de la región tomaron asiento en la presidencia, con el presidente de la Asociación de labradores, de la Cámara Agrícola y de los Sindicatos agrícolas, y los diputados provinciales.

Comenzó el acto con la lectura de numerosas adhesiones de todas las regiones trigueras de España, entre las que figuraban de entidades agrarias de Zamora, Valladolid, Salamanca, Sindicatos de agricultores de Madrid, Ciudad Real, Cádiz, Santander, Huesca, Teruel, Soria, Cáceres, Jaén, Sevilla, Albacete y otros.

Hicieron uso de la palabra los Sres. D. Manuel Marraco, D. Aurelio González, D. Sabi o Bea, D. Francisco Bernad y D. Leopoldo Romco.

Se aprobaron las conclusiones siguientes:

1.ª La estadística oficial no refleja la realidad con la fidelidad necesaria para poder fundar deducciones de segura eficacia; pero hay indicios que permiten afirmar que las necesidades nacionales exigen la importación de considerable cantidad de trigo, dando esto al problema de las subsistencias extraordinaria gravedad, y haciendo verosímil la carestía del pan si no se logra la necesaria importación para evitarla.

2.ª Las disposiciones adoptadas por el Gobierno para evitar ese riesgo, y especialmente la concesión de franquicia arancelaria, son notoriamente ineficaces para conseguir el abaratamiento del trigo, á pesar de las facilidades para la importación, lesionando los intereses de los trigueros sin dar suficiente garantía para asegurar el aprovisionamiento. Es de urgente necesidad la inmediata restauración de los derechos de Aduanas en la importación de los trigos, por el estado de regularización en los precios del mercado nacional.

3.ª La Asamblea faculta á las Asociaciones de labradores para que se dirijan á la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Zaragoza rogándole suscite la constitución, con carácter de permanente, de una agrupación de entidades sociales de carácter económico y de representantes de los productores de Aragón.

Esa agrupación deberá formular un programa de urgente realización, indicando los remedios que las circunstancias impongan en bien del país, exigiendo su defensa á los representantes en Cortes.

4.ª Procurar la celebración de una Asamblea nacional, donde se concreten, unificadas, las aspiraciones de los agricultores en materia arancelaria.

También se acordó telegrafiar al Presidente del Consejo, dándole cuenta de los acuerdos adoptados.

ANDALUCÍA

Recepción entusiástica.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En el expreso llegaron el alcalde, D. Sebastián Martínez Pinillos, y el diputado á Cortes D. Juan Aramburu, que gestionaron en Madrid la concesión, al puerto de Cádiz, del depósito franco.

En la estación les esperaban el gobernador civil, el alcalde interino, concejales de todos los partidos, el presidente de la Diputación, representantes de la Cámara de Comercio, de la Sociedad patronal y otras entidades y numerosas personas significadas.

Al llegar el tren sonaron calurosos y prolongados aplausos.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento explicó el alcalde la marcha de las gestiones realizadas y los resultados obtenidos, añadiendo que el Gobierno se mostró dispuesto á favorecer á Cádiz desde el primer momento, por lo que la ciudad le debe gratitud eterna. El Sr. Martínez Pinillos fué ovacionado durante su discurso.

El diputado liberal, Sr. Aramburu, se expresó en términos análogos.

A propuesta del alcalde interino se acordó visitar al gobernador y rogarle que transmita al Gobierno la gratitud del pueblo de Cádiz.

El gobernador manifestó á los visitantes que transmitiría en seguida su encargo al Gobierno, y dedicó elogios á la ciudad de Cádiz, diciendo que todo lo merece por su patriotismo.

Los obreros del campo.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los obreros agrícolas del término de Utrera han acordado en un mitin que celebraron declararse en huelga á causa de haberse negado los pa-

trones á aceptar las bases para invierno que presentaron aquéllos.

Los obreros de los demás gremios piensan hacerse solidarios, declarándose también en huelga.

El alcalde ha manifestado que el orden está asegurado.

Contra obras ilegales.—Protesta popular.

LA LINEA. (Domingo, noche.) Hay agitación en el vecindario por propararse que, debido á influencias de Cádiz, aquella Junta de espectáculos va á autorizar que prosigan las obras de un teatro que el Ayuntamiento suspendió en defensa de la seguridad pública, y contra las que el diputado del distrito consignó su protesta en el Congreso. Marchan Comisiones á visitar al gobernador.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

CATALUNA

Los peluqueros.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en la Casa del Pueblo el mitin convocado por la Federación local de Sociedades obreras, para adoptar acuerdos en favor de los barberos y peluqueros en huelga.

El local estaba lleno en una tercera parte. Del oficio de peluqueros y barberos apenas había una cuarta parte. Los restantes eran obreros y curiosos.

Se notó la presencia de significados anarquistas.

Hablaron diez concurrentes; de ellos cuatro barberos, y los seis restantes fueron el Noy de Sucre, Miranda, Figueiro y otros anarquistas conocidos.

Los discursos fueron marcadamente libertarios, atacándose con preferencia á la Policía y á la burguesía.

No se tomó acuerdo alguno, limitándose los oradores á aconsejar á los obreros que ayudaran á los huelguistas y que consideraran la huelga de barberos como cosa propia.

Las precauciones adoptadas fueron muchas.

Con objeto de evitar que al salir se organizara alguna manifestación, en los alrededores de la Casa del Pueblo hasta la Rambla había piquetes de guardias civiles y de Seguridad á caballo.

El mitin terminó sin incidentes, al grito de «¡Viva la huelga general!», que dió el presidente, disolviéndose los reunidos en pequeños grupos.

De toros.

Esta tarde se celebra en la Plaza de las Arenas una novillada de seis miuras, á cargo de los espadas Alé, Chantio y Salinas, este último debutante en Barcelona.

De Granollers.

Nos comunican de Granollers que á los obreros de la fábrica denominada Los fondos se les ha notificado no podían trabajar más que tres días semanales.

Esta determinación afecta á 500 obreros. Se teme que las demás fábricas de la localidad adopten igual resolución.

JEBA Pastillas antiácidas **Jebe**, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

VALENCIA

El problema de las aguas.

VILLENA. (Domingo, noche.) Una Comisión de Villena marcha á Madrid á visitar al Sr. Bugallal para solucionar el problema de las aguas de esta región con las de Peñalba y Canals.

Reina gran alarma en el pueblo.

VASCONGADAS

La boda de D. Fernando.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El nuncio de Su Santidad, antes de asistir á la boda del Infante D. Fernando con la duquesa de Talavera, pasará dos días en el palacio de los marqueses de Villasinda, en Fuenterrabía. La ceremonia de la boda se celebrará completamente en familia.

Después vendrán los Infantes á Villa-Agustina, residencia de D. Fernando.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

GRANADA. En el teatro Lux-Edén sigue actuando con buen éxito la compañía que dirige el notable primer actor D. Luis Navarro.

Las últimas obras puestas en escena por estas compañías han sido *El pobre Valbuena*, *El barquillero*, *El barbero de Sevilla* y *Alma de Dios*.

BARCELONA. En el teatro Nuevo está realizando una brillantísima temporada la compañía que dirigen los Sres. Vega y Rivas.

Esta compañía anuncia el estreno de *El orgullo de Albacete*.

En ensayo está la obra de gran éxito en Madrid titulada *El primer fresco*.

CHINCHON. Con gran éxito se ha estrenado la ocurrencia en un acto y tres cuadros titulada *El primer fresco*.

VITORIA. Con las aplaudidas obras *Cambios naturales*, *El fresco de Goya*, *El pobre Valbuena* y *La reina de la Dolores*, se ha despedido de este público la compañía del señor Eserich, que ha hecho una brillante campaña en el Teatro-Circo.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Un lleno hasta el alto de la bandera, por estar desde anteaer puesto el carte de «No hay billetes».

Cuando hacen el paseo los dos Gallos y Belmonte suenan las primeras palmas de la tarde.

Y sale el

PRIMERO

De D. Gregorio Campos, como los restantes. «Esterneo», cárdeno oscuro, con buenas armas.

Rafael, el Gallo, intenta veroniquear dos veces; pero al cárdeno no le hace gracia el capote de espada, y se va sueltito y al trote á otro lado.

Toma cuatro varas el toro, saliéndose, sin necesidad de ruegos, del sitio del peligro, oyendo palmas José en un quite.

Patatero inaugura el segundo tercio poniendo un solo palitroque.

Cuco hace lo mismo que el de las patatas, quedándose mucho el morlaco en la suerte.

Entre capotazo va y capotazo viene repiten ambos con un par por barba.

Y tras del brindis de costumbre, sale el calvo.

Hay unos cuantos pases al principio que algunos oleán y aplauden; después hay una continuación, en que las opiniones á favor y en contra son más encarnizadas.

Monta «l'espán» el hombre, y, entrando nada bien, le obsequia con media atravesada.

Lo que sigue ya es de inferior calidad, y el pinchazo yugularino es francamente malo, que se pita en todos los ámbitos del circo.

Dos pinchazos del género ínfimo. Descabella á la primera y oye el hombre un sin fin de pitos.

SEGUNDO

«Morenito», negro, bragao, núm. 5, con grandes pitones.

Joselito, completamente «esparrancado», da la primera verónica. Un socio del tendido le grita que «¡Vaya un compás para torear!».

Entonces el niño pega cuatro verónicas con los pies más juntos que un quinto en posición de firmes. ¡Vayan ustedes pidiendo!

El primer quite de José es superior. Después, en su turno, sale abanicando por las afueras, oyendo palmas en las dos sesiones toreras.

Belmonte, las dos veces que le corresponden, termina tocando la cara de «Morenito». Cinco varas toma, sin dejar cadáveres, y, ya apломadote, pasa á banderillas, que le colocan Chiquilín y Cantimplas.

Joselito se encuentra con que el bicho está muy quedado, y entonces le da un par de pases muy buenos, y nada más.

Como el animalito no se mueve, lo lleva detrás de él á fuerza de medios pases, mostrando conocimiento completo de lo que cada toro pide, que es lo único que allí podía demostrar.

Media, un poco trasera, y descabella, oyendo bastantes palmas.

TERCERO

«Cucharero», cárdeno, claro, núm. 40. Belmonte da verónicas buenas y luego otras dos magnas, grandes, insuperables, estupendas é incomparables, terminando con un farol, una navarra y media verónica monumentales.

En el capítulo de quites, todos los que se hicieron por los tres matadores fueron superiores; pero superiorísimos.

No se sabe cuál fué mejor. El pueblo avisa al presidente que cambie el disco, porque toda la tarde le cuesta mucho trabajo decidirse y deja que los toros se aplomen demasiado.

Mal banderilleado por Vito y Pán, pasa á manos de Belmonte, que empieza con uno de cabeza á rabo, bueno, continuando con uno natural y otro de pecho, magníficos.

Después hay más nerviosidad y movimiento, intercalando un ayudado que agrada y embarrullándose un poco, teniendo que acudir Joselito con la capa.

Un metisaca muy delantero, que se silba por todos, da fin al bicho.

CUARTO

«Zamarrito», negro, entrepelao, bragao y bizco del izquierdo.

Gallo, en tres tiempos, veroniquea, viéndose únicamente dos verónicas buenas. «Zamarrito» pelea sin excederse en sus menesteres, haciéndole una baja al contratista de los caballos, no habiendo, por falta de enemigo, nada mencionable en quites.

Posturas y Cuco, entre la mayor indiferencia, cumplen su cometido con los palos en este segundo tercio, que, la mayor parte de las veces, es inaguantable.

El Cuco hace una porción de salidas falsas, sin duda para alargar el entretenido festejo.

Un pase por alto, muy bueno; uno de rodillas en la cara del bicho, y un natural, muy bueno, son el principio de la faena de Rafael.

Después sigue toreando sin pasar la cabeza, con esos pases que él tanto prodiga. Media estocada un poco delantera, cuya colocación es mejor que la forma en que la ejecuta.

Más ración de trapo, y, metiéndose mejor, un pinchazo hondo, que el toro escupe. Un metisaca pescuecero, que no agrada, habiendo pateo acompasado.

QUINTO

«Tonelero», negro, bragao, rebarbo. Se presenta á las cuatro y media. ¡Esto va que vuel!».

Joselito le da dos recortes capote al brazo, estilo Reverte.

Cinco verónicas, tres de ellas grandes y magníficas, terminando con media verónica en la misma cuna de «Tonelero».

Después hay otra segunda parte, volviendo José á la carga con tres verónicas muy buenas, oyendo el pequeño Gómez muchas palmas

al llevarse el toro cuando Camero cayó al descubierto.

Media verónica ceñida del de Triana, una larga afarolada, por bajo, de Rafael, y un quite estupendo de Belmonte, salvando al piquero citado, es todo lo que hay que mencionar.

Joselito coge los palos (por fin vamos á ver algo en palos), se despeja el ruedo de toreros, cosa que no ocurre siempre, y el muchacho empieza por hacer un recorte á cuerpo limpio entre los puñales del enemigo; cita para quebrar, acude el bicho gazapeando, y Pepito no clava.

Después prende, al cuarto, en su estilo magno y sublime, dos pares, llegando bien á la cara, cuadrando allí y levantando los brazos á ley.

—¡Déjalo venir!—le dice á un peón que estaba en los tableros.

Y cuelga un par tan superior como los anteriores, que le vale una ovación de germanófilos y francófilos.

Pide el pueblo que ponga otro par, y, concedido el permiso por el edil (aunque está muy acabado el toro), clava medio par.

Ovación por el trabajo en este tercio. La faena de José es entre los propios pitones del bicho, á quien convierte con su muleta en un perrillo faldero.

Hay pases de rodillas muy buenos; otros por alto y otros ayudados por bajo, que la parroquia aplaude sin cesar.

Media estocada entrando con la mano alta. Otro pinchazo, metiéndose en igual forma. Otra media contraria, entrando feamente y oyendo desagradable música.

Descabella á la tercera y hay algo de música aérea.

SEXTO

«Vinatero», negro, jirón, lucero, calcetero. Belmonte da cinco verónicas, y un farol bueno, sin llegar á ser las que dió en el tercer toro, por no prestarse el burel.

Después torea por largas, ayudado por un ligero palmoteo, y no hay nada más.

Sobre la pista quedan de cuerpo presente dos jacos.

¡Qué banderilleros se trae Belmonte! Más vale no hablar nada de este tercio.

COGIDA DE BELMONTE

Llega suave y manejable el torillo á manos de Belmonte, quien torea algunas veces entre los mismos pitones y dando un molinete de los suyos.

Al salir de un pase, el toro alcanza á Juan y lo tira por lo alto, quedando en el suelo y de espaldas al toro.

El muchacho, mientras acuden los demás que le habían dejado separado para que torea sólo, continúa en el suelo el tiempo suficiente para que haya podido matarle el toro.

Se levanta sin percance alguno, y cuando Rafael tenía en la mano la muleta, se la pide Belmonte y continúa, estando aún más valiente.

Un pinchazo y una estocada dan fin del bicho.

Juan sale en hombros, en medio de una gran ovación.

P. ALVAREZ

El jueves, seis de D. Esteban Hernández, para Vicente Pastor, Gallito y Belmonte.

“EL FENOMENO”

Comienza el martes su estupenda campaña de chismorro teatral.

EN VISTA ALEGRE

Con buena entrada se lidian seis novillos, tres de D. Eduardo Olea y tres de D. Rodrigo Solís, por las cuadrillas de Manolete II, Algabefo y Miguelete.

PRIMERO

De Olea, con pelo cárdeno y descarado. Manolete le torea con lucimiento.

El torete, con voluntad, toma cuatro varas. Los maestros hacen los quites con gran desorden.

Manolete coge los palos y prende medio par que no gusta.

Chavea y Quico colocan par por barba.

Sale á matar Manolete II, el cual inaugura su faena con un pase en silla.

Sigue toreando sin parar lo debido, aunque hay varios pases de adorno, entre los que se cuenta un molinete.

Entra á matar y da una estocada caída, de la que el torete rueda.

Palmas y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

De Solís, y luce vestido negro. Algabefo III torea poniéndose en vilo con su ignorancia.

En uno de los lances es cogido y volteado, pasando á la enfermería.

El novillo, que está bravo, toma seis varas y mata un jaco.

Manolete hizo un buen quite. Palmas.

Alvaradito y su compañero parecen con prontitud.

Manolete, en sustitución de Algabefo, torea de muleta por bajo, bastante bien ejecutada la cosa.

En la hora suprema entra por derecho y deja una estocada hasta la mano en todo lo alto, saliendo rebotado de la suerte por estrecharse demasiado.

Intenta el descabello, y acierta al octavo golpe.

TERCERO

También de Solís y con el mismo traje que lució su difunto hermano.

Miguelete se abre de capa y larga unos cuantos lances, que pasan sin pena ni gloria. No agradan.

Los piqueros lo hacen á cual peor, sobresaliendo un puyazo de Pepín. Muchas palmas. Queda un jaco muerto. Miguelete coge los palos, y clavó sólo una banderilla.

Ahijao pone un par bueno. El debutante torea de muleta con ambas manos, y, al perfilarse, se le arranca el novillo.

Miguelete coge los palos, y clava sólo una lo alto, bastante tendida por no haber levantado el codo.

Nueva faena, y una estocada entera, saliendo perseguido el matador.

CUARTO

Negro, como los dos anteriores, y de la casa de Solís también.

De salida nos dió un soberano susto, pues por poco no estrella á un peón contra los tableros.

Manolete II toreó valientemente, rematado con media verónica bastante aceptable.

Con cuatro sangrias se acaba el primer tercio de la lidia de este toro, al que parecen Chavea y Quico, quedando mejor este último.

Sale á matar Manolete, el cual, después de dar cuatro pases, algunos de efecto, entra á herir, colocando una estocada entera un poco caída.

Intenta el descabello tres veces, sin acertar, y dobla el novillo, que es apuntillado.

QUINTO

Es de Olea, y bastante escurrido de carnes.

Desde el primer momento nos demuestra su mansedumbre, salvándose del tuesten á fuerza de lo que le acosan los piqueros.

Entre Sotito y Alvaradito Chico lo adornan con tres pares.

Otra vez coge los trastos Manolete, el cual empieza con dos pases de rodillas y sigue toreando por bajo, consiguiendo hacerse con el mansote.

Pincha en lo alto una vez. Vuelve á pasar con bastante lucimiento, deja una estocada hasta el puño, que tiene el defecto de estar baja y delantera.

El presidente le concede la oreja á petición del público.

SEXTO

De Olea, berrendo en negro y corto de pitones.

Miguelete lancea, oyendo aplausos. Los piqueros castigan bien al bruto, y en quites merece aplaudirse uno bueno de Manolete.

En la arena quedaron tres caballos. Ahijao y Mariano Sánchez cumplen con las banderillas.

Sale á terminar con la corrida Miguelete, el cual, en el primer pase, da una huida, tirándose de cabeza al callejón y haciendo una completa imitación del Gallo.

Torea de muleta como puede. Tarda en decidirse á pinchar, y, cuando lo hace, desde largo y de cualquier manera, suelta un sablazo.

El usía le manda el primer aviso. Al entrar de nuevo á matar, es cogido aparatadamente y causando gran emoción en el público.

Chatito coeó al toro, evitando que le recogiera.

Manolete coge los trastos, y acaba con dos pinchazos y un descabello.

Es sacado en hombros. De la enfermería. Miguelete fué curado en la enfermería de erosiones en la cara y contusiones en el pecho.

Presenta también conmoción cerebral. Su estado es de pronóstico reservado. S. DE L.

PARTE FACULTATIVO

Durante la lidia del segundo toro ingresó en la enfermería el diestro José Ortega (Algabefo) con una herida contusa en la región femoral derecha, cara interna del tercio inferior, de dos centímetros de extensión superficial y seis de profundidad, interesando los tejidos blandos de la región. Pronóstico reservado.—Doctores Gama y García Naya.

EN TETUAN

Los toros de Arroyo, de hermosa presencia, y el deseo de ver confirmadas las referencias de los dos toreros de Tri

SEXTO

Colorado, grande y de poder. Jiménez, en quites, sigue dando la nota de torero emocionante. Bueno le segunda. Jiménez lo torea cerca y valiente, ayudado por Bueno, dándole una estocada caída.

EN PROVINCIAS

En Valladolid

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Se lidian ocho toros de D. Tertuliano Fernández. La entrada es buena.

PRIMERO

Berrendo en negro, alto y ancho de púas. Camisero le saluda con unas superiores verónicas y termina arrodillándose. Acosado, toma el de D. Tertuliano cuatro puyas. Es pareado regularmente. Camisero, de corinto y oro, trastea muy bien.

Entra a matar y da un pinchazo, sin hacer nada el diestro. Después, echándose fuera, da media estocada. Descabella y hay pitos.

SEGUNDO

Berrendo, capirote, botinegro, manco de la mano izquierda. Toma cuatro puyazos por una caída. Bienvenida para a los acordes de la música, dejando un par desigual. Después, castigando, pone al cuarteo un par.

Termina con otro bueno al cuarteo. Palmas. Después hace una buena faena, y por entrar estando el enemigo desigualado, pincha en hueso. Después mete una buena, perdiendo los trastos. Otra. Media baja. Pitos.

TERCERO

Del pelo del anterior y menos toro. Al primer refilonazo se marcha y después toma cinco puyas más. Hay dos jacos muertos. El toro, persiguiendo a un banderillero, salta las tablas. Después intenta saltar varias veces, infundiendo pánico entre la gente de coleta. El público protesta porque al toro sólo se le han puesto dos pares. Torquito atiza un metisaca, saliendo trompicado. Después da media alta, que se aplaude.

CUARTO

Cárdeno, lucero, listón, bragao, bonito. Madrid le para los pies con unos capotazos y adornándose en los quites. Sin poder toma el toro las varas reglamentarias. Madrid intenta quebrar, quedándose dos veces en el viaje. Luego quiere cuarteo y deja los palos en la arena. Al fin prende un par caído. Los peones terminan el tercio. Corre la muleta Paco Madrid, y previos tres pases, se deja caer y agarra un volapie estupendo. Ovación y oreja.

QUINTO

Berrendo, cornalón, ligero. Rasga el calzón de un piquero, sacándole estopas y toallas. Camisero se arrodilla a la salida del quite. Total, cinco varas. Camisero pone un par al quiebro sentado en una silla. Gran ovación. Acaban el tercio los peones. Camisero da varios pases buenos y señala un pinchazo. Otro pinchazo, y termina con una estocada aceptable, volviendo la cara al salir. El toro dobla y suenan palmas.

SEXTO

Negro, listón, meano.

Toma, con poder, cinco puyazos y mata un caballo.

Los banderilleros le parecen mal. Bienvenida, ante el bicho, se encorva, sin motivo, pues no inspira respeto. El público protesta de la intervención de los peones. Bienvenida se tira estando el toro abierto, y coge una estocada honda y tendenciosa. Acierta a la segunda. Palmas tibias.

SEPTIMO

Negro, listón, cornalón. Torquito torea por verónicas, navarras y de frente por detrás. Palmas. Un espectador se lanza al ruedo y capotea bien. Palmas al llevarse los guardias. Pontonero deja la pica enhebrada, y en el callejón se extrae la espina al bicho. Toma cuatro varas, matando cuatro jacos. Va un piquero a la enfermería. Torquito brinda al tendido uno y se adorna con la muleta, terminando con media buena y una entera, que mata. Palmas.

OCTAVO

Negro, bragao, coliblanco, cornalón. Un piquero se gana una bronca por rajar la piel del bicho, que mata dos caballos. Camisero le corre por derecho. Los banderilleros cumplen. Madrid no consigue sujetar al toro, y aprovechando, suelta un estoconazo y descabella al primer intento. Palmas.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la novillada de Beneficencia, con ocho reses de Sánchez Rico hermanos, de Salamanca.

El primero fué fogueado, y los demás cumplieron. Primero.—Algabeño II muletea desconfiado, y da una estocada contraria. Palmas. Segundo.—Ballesteros lancea lucido, y se adorna en quites. Muletea cerca, y da una estocada caída. Tercero.—Fortuna lo lancea con movimiento y cambia dos medios pares. Con el estoque pincha tres veces, recibe un aviso y larga media buena. Cuarto.—Pacorro lancea muy bien y prende un buen par. Lo mata de media aceptable y una entera contraria. Quinto.—Algabeño está regular con la muleta y da dos pinchazos y una estocada caída. Sexto.—Ballesteros hace una faena inteligente, con molinetes y pases de rodillas. Ovación.

Agarra una estocada superior y corta la oreja. Séptimo.—Fortuna muletea con brevedad y da una estocada buena. Ovación y oreja. Octavo.—La faena de Pacomio es deslucida y pincha varias veces, recibiendo dos avisos. Termina con media aceptable. Ballesteros es sacado en hombros.

En Salamanca

SALAMANCA. (Domingo, tarde.) Se lidian toros de Aliquo Sánchez, que resultan bravos.

Aragónes toreó bien por verónicas, y puso dos colosales pares de banderillas, siendo ovacionado. Con la muleta fué breve, dando una estocada caída. Palmas. Guerrero, regular con la muleta, dando tres pinchazos y media estocada. Aragónes da un cambio de rodillas y torea capote al brazo. Ovación. Los maestros banderillean superiormente. Aragónes hace una artística faena, para dos estocadas monumentales, ganando la oreja y una gran ovación. Al cuarto lo torea Guerrero regularmente. Vuelven a banderillar los maestros. Guerrero hace una faena regular, dando tres pinchazos.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS BARCELONA. (Domingo, noche.) La corrida se celebra con un lleno.

PRIMERO

Bravo. Alé es aplaudido toreando. Con la muleta hace una faena vistosa, con pases de molinete y de rodillas. Termina con una buena estocada. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Derregado del cuarto trasero. El público protesta, y después de cincuenta minutos de trabajos, se logra echarle el lazo junto a la puerta de los corrales, metiéndolo dentro. Estrepitosa silba.

SEGUNDO BIS

De Otaola, flojo. Chanito, después de un trasteo ceñido, receta una entera, dejando el trapo en la cara. Descabella a pulso. Palmas.

TERCERO

Pequeño y cornalón. Salinas, que era nuevo en esta plaza, realiza una faena insegura e ignorante. Al intentar darle un molinete es cogido y derribado. Alé hace un quite oportunísimo, y Salinas se levanta ileso del percance. Sigue la faena, y perfilándose suelta media envañada, saliendo el estoque por el brazo. Nuevamente sale cogido de la suerte por el pecho y brazo izquierdo. Acaba con una atravesada. (Pitos.)

CUARTO

Negro y bravo. Se arroja al ruedo un capitalista, y es cogido y volteado, saliendo con la ropa en lastimoso estado. Toma el bicho seis varas, desmonta cuatro veces a los de aupa y mata tres jacos. Alé lo torea en las tablas por bajo, y aprovechando deja una entera, que tumba al toro. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.) Continúa la ovación anterior. Al espada se le ha concedido el rabo. Se encienden las luces eléctricas.

QUINTO

Se duele al castigo. Chanito lo encuentra difícil y pasa con precauciones, ayudado excesivamente por el peonaje. Da un pinchazo malo, huyendo; otro peor; media atravesada, y descabella a la tercera. (Pitos.)

De la enfermería.

De la enfermería comunican que a Alé se le ha abierto una antigua herida, lo cual le impide continuar la lidia.

SEXTO

A causa de ser muy mal lidiado este toro llega a la muerte muy difícil. El bicho muere de media tendida aprovechando. (Palmas.)

En Argés

TOLEDO. (Domingo, noche.) En el inmediato pueblo de Argés se ha celebrado una corrida. Curruto, superiorísimo banderilleando y matando. Cortó tres orejas y fué llevado en hombros hasta la fonda. Se le ha contratado de nuevo.

En Cádiz.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Se celebra la corrida a beneficio de la familia de Herrerin. En un palco está la Comisión de Zaragoza, que es saludada con aplausos. Paquita Hurtado, a caballo, pide la llave del toril. El ganado es de D. José Rey.

PRIMERO

Resultado manso y es condenado al fuego. Machaquito de Sevilla pincha tres veces y descabella a la primera. Palmas. El ganado es de D. José Rey.

SEGUNDO

Toma cuatro varas por tres caídas y dos caballos muertos. Domínguez pasa valiente y da un pinchazo, saliendo derribado e ileso. Ovación y oreja.

TERCERO

Toma cuatro varas por tres tumbos y mata un penco.

Amuedo está breve con la muleta y da una buena estocada.

Ovación, las dos orejas y vuelta al ruedo. Las cuadrillas y Pilar García hacen una recaudación en favor de la familia de Herrerin. El hermano de éste da las gracias al público, suena la música y se oyen numerosos vítores a Zaragoza y Cádiz.

CUARTO

Toma cuatro varas, a cambio de un tumbo. Machaquito da media buena y descabella. (Palmas.)

QUINTO

No hay medio de hacer que entre a los piqueros. Se obsequia al ganadero con una pita. El bicho recibe tres pares de las de fuego. Domínguez muletea entre grandes aplausos y sufriendo coladas de peligro. Da un pinchazo y descabella. (Muchas palmas.)

SEXTO

Tres puyazos, dos caídas y un caballo muerto. Amuedo hace una faena pesada. Anochece. El diestro da una buena estocada. (Ovación, la oreja, el rabo y salida en hombros.)

LA CALERA.—Agradecidísima al constante favor que durante tantos años la dispensaron sus clientes, continúa sin alterar los precios de sus carbones (sección de detalle). Quisiera poder hacer lo mismo con sus clientes de «Por mayor», a los que igual agradecimiento debe; pero no llegando a tanto sus fuerzas, se limita a aumentarles lo estrictamente necesario a cubrir su costo. LA CALERA. Magdalena, 1, entrlo. Tel. 532.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para verificar por administración el suministro de víveres para los reclusos en la prisión central de Tarragona y su enfermería.

PRESIDENCIA.—Real orden disponiendo se proceda a la expropiación forzosa de las fincas de la ciudad de Vigo que se mencionan para construir en ellas el nuevo Hospital Militar de dicha ciudad.

FOMENTO.—Real orden adjudicando provisionalmente a la Compañía Valenciana de Vapores Correos de Africa el servicio de vapores correo rápidos entre Bilbao y Falmouth (Inglaterra).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Subsecretaría.—Anunciando concurso para proveer dos plazas de ingeniero agrónomo de nueva creación en la Sección central de este ministerio.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Anunciando haber sufrido extravío las facturas y cupones de la Deuda del 3 por 100 exterior que se mencionan en la relación que se publica.

Instrucción pública.—Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas.—Anunciando concurso para proveer una plaza de profesora de párvulos, otra de profesor de párvulos y de Ciencias y Dibujo, y otra de sacerdote para la fundación González-Allende, de Toro (Zamora).

Enseñanza mercantil nocturna

Durante el mes actual, de nueve a doce y de diez y seis y diez y ocho, está abierta, en la Escuela Central de Comercio, Los Madrazos, 15, la matrícula gratuita de las materias que se indican a continuación:

Primer curso.—Francés, Inglés, Caligrafía, Mecanografía, Geografía general, Economía política, Aritmética, Cálculos mercantiles, Nociones de Ciencias Físicas, Químicas y Naturales.

Segundo curso.—Francés, Inglés, Taquígrafía, Árabe vulgar, Esperanto, Legislación mercantil, Estudio comercial de las principales mercaderías, Teneduría de libros y Escritorio.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 28 de septiembre.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Día 1.º de octubre.

Pago de idem id. en metálico y efectos, hasta el núm. 10.061. Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 2 y 3.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.885.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.019.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la ley de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.431.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.979.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.480.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.480.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar uno de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Folleton de «La Correspondencia de España» (77)

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Qué hacías ahí con ese hombre? —Hablabamos. —Más bien, disputabais. —Rosa, con la cabeza baja, no osaba mirar a la duquesa, cuya desconfianza aumentaba. —Después, de improviso, la doncellita, ante el peligro, se repuso, y se explicó, habiendo encontrado el medio de salvar las apariencias. —Disputamos así muy a menudo en la cocina. A mí me quieren mal porque saben que soy muy adicta a la señora, y me dicen que les espío, que traigo y que llevo. —La señora de Angely se quedó satisfecha. —En su ardiente deseo de conservar la fe, al menos, en aquella criatura, aceptó como buena la explicación, por lo demás muy plausible. —Verdaderamente, se había alarmado muy de prisas. —Era una buena muchacha aquella Rosa, cariñosa y crédula.

—Ella engañar a nadie? ¿Y a su ama, sobre todo?... No, no. —Más fácil era engañarla a ella, ciertamente; una infeliz soñadora, visionaria, imbuida en las novelas, en las quimeras, como todas las de su clase. —Convencida sobre este punto, la duquesa cayó de nuevo en sus preocupaciones. —Se acordó de nuevo que se dirigía al teléfono antes del incidente, y le dijo a Rosa: —Pídele comunicación, en el teléfono, con mi madre. —Sí, señora. Pero una palabra, si me permitís. Acabo de saber por Félix que Juan, el criado del señor Menant, ha venido hace un momento. —¿Juan?... ¿Hace un momento?... ¿Aquí?... ¿Estás segura? —Ha visto al señor. —¿Y después? —Esto es todo lo que Félix me ha dicho. La señora de Angely se quedó aterrada. ¡Ah! Sus sospechas se justificaban. —¿El duque habría hecho alguna nueva infamia? —Hacía falta saberlo. —Bajó muy de prisa el vestíbulo, y sin preocuparse del criado de servicio, entró en el gabinete telefónico, disimulado detrás de un macizo de plantas. —¡Central! ¡Central!... Señorita, ¿hacéis el favor de ponerme en comunicación con el número 768.072? —Sí, 768.072. —Juan?... Señora de Angely, sí... Decidme, —¡Central!... ¡Central!... ¿Sois vos,

Juan, habéis venido hace un momento a la calle de Alfredo Vigny? —La duquesa escuchó las explicaciones del criado de su padre, y montando en cólera, dijo indignada: —¿De modo que mis padres están en Thomery?... ¿Cuándo volverán? —Hubo un momento de incomunicación. —No, señorita, no cortéis; estamos hablando... ¡Central!... Juan, continuemos. Sí, habéis hecho bien entregando la carta al señor Angely... Yo estaba ausente, en efecto... No puedo recriminaros, mi buen Juan... Debéis obedecer las órdenes de mi marido... ¿De manera que mi madre ha partido de improviso, y en el momento de marchar os ha entregado la carta, encargándoos que me la trajerais?... Está bien... Gracias, Juan... Es cuanto quería saber... Estoy enterada... Gracias. —La señora de Angely, anonadada, subió de nuevo a su habitación. —¡Dios mío!... Está bien claro... He sido robada... —Sobre esto no tenía Reina duda alguna. Ya sabía a qué atenerse sobre los medios que su marido empleaba a fin de procurarse dinero para sus francachelas. —La duquesa se puso a reflexionar. —¿Qué hacer? Era necesario pagar pronto; lo había prometido. ¿Pagar?... ¿Y cómo? —Una idea se le ocurrió. —Tocó el timbre. —Rosa se presentó. —Voy a vestirme y a salir. Tráeme un vestido sencillo, un abrigo y un sombrero cualquiera, con un velo... En seguida.

Se vistió rápidamente, y después pasó al gabinete contiguo, que comunicaba con su cuarto, en donde cogió varios objetos que metió en un saquito de mano de terciopelo negro con cerradura de plata cincelada. —Rosa, cuando el pasante venga, que espere, pues estará de vuelta dentro de breves momentos... Le dices que pagaré. —Está bien, señora. —La desolada joven salió a la calle y tomó un coche. —Calle de la Paz, 53—dijo al auriga. —La casa indicada, sin duda fué en otro tiempo una mansión señorial, a juzgar por su fachada de piedra y sus tres pisos, cubiertos de vastos tejados, bajo un techo elevado. —El edificio tenía un entresuelo muy bajo, con ventanas salientes. Toda la importancia de la casa se reconstruía en el primer piso, cuyos balcones, de frontón triangular sin esculturas eran altos de techo. El gular sin esculturas, eran altos de techo. El tercero, análogo al entresuelo, tenía ventanas cuadradas. —La duquesa de Angely penetró por la ancha puerta, por la cual pasaron, dos siglos antes, pesadas carrozas con lacayos de cabezas empolvadas, galoneados, de pie en la trasera del coche. —A la izquierda se veía una escalera monumental, solemne, toda de piedra, con pasamanos de hierro forjado; los escalones estaban cubiertos con una alfombra encarnada, espesa, mullida, sujeta por barras de cobre. —La joven se detuvo en el entresuelo, cuya

meseta estaba enlosada de mármol, y en donde se encontraba una banqueta de madera de roble forrada de terciopelo rojo. En la penumbra se divisaba una puertecita que estaba practicada en el fondo de una especie de nicho, construido en el espesor del muro. —Sobre aquella puerta había una placa de cobre brillante con la inscripción de un nombre en letras rojas: «David Töhler». —Sonó el timbre eléctrico. —La puerta se abrió al poco tiempo. —David Töhler se inclinó delante de la visitante, que entró. —La había visto ya varias veces para negocios que había tratado con ella, pero sin conocer su nombre. —Esto consistía en que era un hombre discreto; la causa: la razón de su comercio. Verdaderamente se trataba de un hombre útil. —Indicó a Reina una butaca y se instaló en su mesa de despacho. —¿Necesitáis de nuevo mis servicios, señora? —Sí. —¿Y en qué puedo hoy servirla? —Se expresaba en un francés correcto, pero con un acento que denotaba su origen alemán. —Era hombre joven todavía, grueso, lustroso, coloradote, calvo, con barba roja. Estaba vestido a la última moda, y ostentaba alfiler de medalla de oro en la corbata, cadena gruesa en el chaleco y sortijas macizas. (Continuará.)

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
28 de septiembre de 1864.

Esta tarde, á las cinco, se ha reunido el Consejo de ministros.

Créese que en este Consejo tomará el Gobierno importantes y decisivas resoluciones sobre las cuestiones que tenemos pendientes en Ultramar.

El honor de nuestra bandera y nuestro prestigio en América quedarán de todos modos seguramente á salvo.

CASA ONDATEGUI

36, MONTERA, 36

La Casa que presenta más novedades en artículos para señora y caballero, y la que más barato vende en Madrid.

Actualmente modelos de blusas y ropa blanca fina, corbatas, pañuelos, guantes ingleses, etc., etc.

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 28 de septiembre de 1914.

Sale el Sol á las 6,7.

Se pone á las 18,4.

Sale la Luna á las 15,31.

Se pone á las 24.

SANTORAL.—Santos Wenceslao, Lorenzo, Marcos, Alejandro, Zósimo y Heliodoro, mártires; Santos Exuperio, Silvino y Beato Simón de Rojas, confesores, y Santas Eustaquia y Lioba, vírgenes.

SANTA LIOBA, virgen. Vió la primera luz en la Sajonia occidental y nació de padres sumamente virtuosos.

Recibió una esmerada educación; entró en el monasterio de Vimburn, y en él tomó el velo de religiosa, que tanto deseaba. San Bonifacio de Mazuncia, pariente inmediato de la Santa, intercedió con el obispo y la abadesa para que la mandasen á Lioba en unión de algunas compañeras religiosas, y habiéndolo alcanzado, pasó la virgen á Alemania, donde fundó diferentes monasterios, permaneciendo ella en uno que estaba situado á dos leguas de Maenuncia. Su vida era tan ejemplar y penitente, que se hacía venerar de todo el mundo. Además castigaba su cuerpo con rudas penitencias y austeridades.

Carlomagno tenía una veneración grandísima á esta Santa. La hizo mil súplicas para que permaneciera en la corte y la ejemplarizara con su virtud; pero Lioba se negó á vivir fuera de su monasterio, en el cual permaneció hasta el día en que murió, que fué el 28 de septiembre del año 779.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono. 808.

El estado de S. M. la Reina

La Gaceta de ayer dice:

«El jefe superior de Palacio dice á esta Presidencia lo que copio:

«Excmo. Sr.: El decano de los médicos de cámara me dice en el día de hoy lo siguiente:

«Excmo. Sr.: El doctor D. Sebastián Recaséns, con esta fecha, me dice:

«Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. que S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia (q. D. g.) se encuentra en el noveno mes de un embarazo completamente normal.»

«Lo que, con la venia de S. M. el Rey (que Dios guarde) me complazco en trasladar á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Palacio, 26 de septiembre de 1914.—El marqués de Viana.»

«Señor Presidente del Consejo de ministros.»

El monopolio de tabaco en el Rif

Desde que empezamos á ocuparnos de este asunto hemos recibido muchas cartas dándonos diferentes datos referentes al mismo; pero entre ellas nos ha llamado la atención una, que dice así:

«Melilla, 20 de septiembre de 1914.

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Madrid.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: En su ilustrado diario he leído unos sueltos bajo los epígrafes «El monopolio de tabaco en el Rif». Enterado de sus proyectos, puedo facilitarle los siguientes datos, para que pueda usted hacer de ellos el uso que tenga por conveniente.

No existe la Sociedad española concesionaria en el Rif, con domicilio en Palma de Mallorca.

El subarrendatario para la venta de tabacos en el Rif es Juan March. Este no tiene constituida Sociedad por escritura pública, no ha pagado derechos reales de su constitución y capital de fianza, no lleva libros sellados, no ha registrado en el ministerio de Fomento las marcas de las diferentes clases de etiquetas de los cigarrillos y picaduras que expende.

La Arrendataria del monopolio de tabacos en Marruecos es la Sociedad Internacional de Administración de Contribuciones indirectas, domiciliada en París.

Esta Sociedad, al recibir correspondencia de March y leer en las etiquetas de tabacos el título de «Sociedad Española concesionaria en el Rif», hizo una reclamación al ministerio de Estado, para impedir que March siguiera usando estos títulos, por considerar la Internacional que March sólo es un expendedor en las plazas que le tienen subarrendadas.

March paga á la Compañía Internacional un canon de 150.000 pesetas anuales, además de otros impuestos, también importantes.

Sabemos todos, Sr. Director, que en la parte subarrendada no hay casi consumidores de tabaco, por lo cual March debe hacer un mal negocio «si sólo confía en la renta del tabaco en la zona que tiene subarrendada».

El señor ministro de España en Tánger y el Sr. Cardona, representante de la Compañía Arrendataria de Tabacos, escribieron y mandaron al Gobierno que March solicitaba le subarrendaran para la venta de tabaco en todas las plazas españolas de Marruecos, «ofreciendo perseguir con éxito el contrabando de tabacos en España».

El Crédito Balear es el que tiene prestada la fianza á La Compañía Internacional, garantizando el subarriendo de March para la venta de tabacos.

Señor director, puedo afirmarle que cuanto dejo dicho y mucho más consta documentalmente en el ministerio de Estado, donde puede usted comprobarlo.

Tengo en mi poder otros muchos datos bastante graves sobre el monopolio de Marruecos, los que me encuentro dispuesto á manifestarle cuando quiera.

Esperando, señor director, sus gratas órdenes, me repito muy afectuoso seguro servidor, q. b. s. m., Luciano A. Martines.»

Agua de Solares

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Se anuncia á concurso, por la Junta de ampliación de estudios, una plaza de profesora y otra de profesor de párvulos, con los sueldos de 2.500 y 3.000 pesetas anuales, entre maestros, y otra de Religión, para ser provista por sacerdotes, dotada con 2.500 pesetas, en la Fundación González Allende (Toro).

EN EL PUENTE DE LOS FRANCESES

UN JOVEN MUERTO

En las inmediaciones del Puente de los Franceses fué encontrado ayer mañana el cadáver de un joven como de unos veintidós años, nobremente vestido.

Presentaba diversas heridas contusas, que, según el parecer del facultativo de la Casa de Socorro llamado para reconocer el cadáver, debió producirse al caer desde uno de los trenes de la línea del Norte.

No se le encontró encima documento alguno que sirviera para identificar el cadáver, ni inicial en las ropas interiores, que eran sumamente miserables.

Créese, por todo esto, que el infeliz viajaba sin billete, y que al apearse ó querer tomar uno de los trenes, debió ser despedido con violencia contra el suelo, muriendo por efecto del golpe.

Su cadáver ha sido llevado al Depósito judicial.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Un suscriptor nos dirige atenta carta rogándonos llamemos la atención del alcalde para que ordene que en los riegos diarios no se excluya el trozo de la calle de la Princesa comprendido entre las calles de Romero Robledo y Moret.

Hemos podido comprobar que la queja es justificada, pues hemos visto que habian regado toda la calle de la Princesa y el paseo de la Moncloa, y en cambio el trozo de delante de la Cárcel Modelo estaba completamente seco y lleno de polvo.

El director de Fontanería, el teniente alcalde del distrito ó el Sr. Prast deben evitar que esta falta continúe, y si el mal estriba en que no hay bocas de riego en aquel trozo, podrían disponer que á diario fuese por aquel sitio una cuba regadora.

La queja de nuestro suscriptor la encontramos justificadísima, y confiamos en que las autoridades municipales la corregirán sin más excitaciones, pues es de aquellas que pueden subsanarse con un poco de buena voluntad.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Monterá, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, crepas para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kfir, Joghurt y Fosto-Cacao.

MONTERA, 12. Telf. 4.168. «LA INDIA».

Telf. 4.168. MONTERA, 12.

AGUA DE CESTONA

Para bilis y estreñimiento, n.da como el

Los españoles en el Brasil

Nuestro querido amigo D. Antonio G. de Linares, escritor brillante y dramaturgo de esperanzas, publica en *Nuevo Mundo* el siguiente artículo, que reproducimos gustosos, porque en él se hace alusión á trabajos periodísticos insertados en estas columnas, relativos á la situación tristísima en que se ven la mayoría de los españoles que emigran al Brasil.

El artículo dice lo siguiente:

«Una réplica y algunos datos más»

«Al director de El Correo Español, de Sao Paulo; al director de A República, de Rio de Janeiro, y al doctor Ferreira de Almeida... con mi asombrada admiración.»

«No vayáis al Brasil...» Así tituló Fabián Vidal un artículo suyo, sincero y honrado, que publicó LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y así titulé yo también un comentario mío, no menos sincero y honrado, que del artículo de Fabián Vidal publicó *Nuevo Mundo* pocos días antes de comenzar la guerra europea.

En su escrito citado, trató Fabián Vidal de las inleales vejaciones sufridas por los emigrados españoles en algunas «fazendas» brasileñas; y yo, que al correr de mis viajes por España descubrí la existencia y la odiosa labor de ciertos agentes clandestinos de emigración, que á sueldo de Empresas brasileñas recorren los pueblos andaluces, arrancando de ellos, con engaño, á ese enorme contingente de labriegos que España da á los campos y á las selvas homicidas del Brasil; y que durante mi brevísima estancia en el puerto de Santos, hice observaciones y recogí datos que me permitieron comprobar el espantoso calvario sufrido por nuestros campesinos en las «fazendas» brasileñas; yo, que durante mis dilatadas navegaciones transatlánticas pasé muchas horas en los castilletes de proa de los grandes buques, conversando con infelices emigrados que, escapados por milagro del Brasil, huían hacia la Argentina, el Uruguay y Chile, en demanda de tierras hospitalarias y libres; yo, que en resumen, tengo la absoluta, la inquebrantable convicción de que el consejo que dió Fabián Vidal á los labriegos españoles al decirles—«No vayáis al Brasil»—es un buen consejo... yo aplaudí, aplaudí y aplaudiré á Fabián Vidal, y pese á quien pese, uniré mi voz á la suya para repetir, una y mil veces, ese grito de alarma que ha de repercutir á través de las llanuras de Castilla, sobre las montañas vascas, asturianas, santanderinas y gallegas; en las huertas levantinas; en las vegas andaluzas; en los campos extremeños: en todo lugar en donde el malestar y la pobreza puedan ser acicate que empujen á los menesterosos hacia la trágica aventura de la emigración... ¡No vayáis al Brasil, campesinos españoles!... ¡No vayáis al Brasil!...

Al escribir mi artículo anterior, acerca de este mismo y lamentable asunto, prometí continuar tal campaña en ulteriores y más extensos trabajos. Prometí, de igual modo, hablar de las gentes que en España y fuera de ella se enriquecen merced á esta incalificable trata de blancos, que es la emigración de nuestros labriegos al Brasil.

Tal era mi intento, y estos artículos se hubieran publicado ya, de no surgir la guerra europea y absorber, como tema único y preponderante, la atención del mundo, y muy especialmente la de cuantos hombres vivimos con los ojos puestos en todos los horizontes y con el alma abierta á todas las corrientes del dolor y de la emoción.

Quedó pues, abandonado en mi carpeta el «dossier» de la emigración al Brasil, y no estaba en mi ánimo volverle á abrir en tanto que no se acallara en Europa el trueno del cañón. Pero he aquí que algunos periódicos brasileños protestan indignados contra los artículos de Fabián Vidal y contra los míos, y que esta indignación—legítima si se la considera desde cierto punto de vista, ya que la defensa del buen nombre de la patria, por muy á tuerto que se haga es siempre loable—se traduce, y esto es intolerable, por una campaña de calumnia, tan absurda como risible y mezquina.

Y aun hay más... Hay un pequeño periódico editado en Sao Paulo, y escrito en mal castellano, cuyo periódico, titulado indebidamente *Diario Español*, pretende ser paladín de los intereses de España, y no es, por lo visto, sino una hoja impresa por esos mismos agentes clandestinos de la emigración, que se lucran desdoblado á España para trocar á nuestros campesinos en esclavos de los *fazendeiros*...

El seudo *Diario Español* de Sao Paulo cierra contra Fabián Vidal y contra mí, y no sólo se hace eco y portavoz de cuantas calumnias lanzan contra nosotros los diarios brasileños, sino que aumenta el notable contingente de estas calumnias con otras de la cosecha particular del mal llamado *Diario Español*, de Sao Paulo... ¡Qué airoso es esto del insulto personal á distancia, á inmensa distancia de los puños y de las espadas de los insultados!... ¡Verdad, señor director del *Diario Español* de Sao Paulo?... Además, ¿para qué privarse? En España, la calumnia cae bajo la acción de la justicia, y tiene pena de presidio; mas en el Brasil ocurrirá con ella lo que ocurre con los tormentos de la *gotera* que, aplicados á los españoles, se consideran como usos lícitos y hasta loables.

El *Diario Español* de Sao Paulo afirma que, según dice el diario *A República*, de Rio. yo fuí expulsado del Brasil por el doctor Ferreira de Almeida...

Señor doctor Ferreira de Almeida: ¿sería usted capaz de producir y de dar á la estampa los documentos oficiales y auténticos que prueben, en primer término, mi residencia en el Brasil, y en segundo lugar, mi expulsión

de aquel territorio? Como esto no le ha de ser posible al señor doctor Ferreira de Almeida, una de dos: ó desmiente públicamente la calumnia vertida por *A República*, de Rio Janeiro y recogida por el seudo *Diario Español*, de Sao Paulo, ó de lo contrario hace causa común con los calumniadores, y puede darse por aplicado y debido cuanto á estos señores digo por ahora, diré más tarde y haré, Dios mediante, en su debido tiempo.

Señores directores del seudo *Diario Español*, de Sao Paulo, y de *A República*, de Rio Janeiro: ¿podrían ustedes, sin mentir, y jurando decir verdad por la memoria de sus padres y la vida de sus hijos, precisar fechas, y datos, y documentos relativos á mi supuesta vida en el Brasil? De no hacerlo así, como no lo harán ustedes porque no pueden hacerlo, ¿qué calificativo brasileño merecerán ustedes? Ese de *cafren*, que aquí, en España, desconocemos y que en el Brasil se prodiga con tanta liberalidad, me parece demasiado honroso para hombres capaces de tanta falsedad y de tamaña cobardía...

Corriendo el mes de marzo de 1912, y á bordo del transatlántico *Cádiz*, de la Compañía Pinillos, hice yo mi primer viaje á América. El capitán del *Cádiz*, Sr. Lotina, era mi amigo, y á él dediqué las páginas del libro que contiene mi diario de impresiones y recuerdos... Abro este libro por la página correspondiente á la jornada de mi paso por Santos... Transcrito fielmente, el diario dice así.

«En la madrugada de hoy, un marinero entra en mi camarote y anuncia:

—El capitán manda decir que se ve tierra...

—¿América?

—El Brasil, señor...

«¡América! ¿No parece un sueño? Mal vestido, corro al puente. Lotina me indica una dirección, á la derecha, y allá lejos, tras de la bruma, aparece una sombra: ¡aquella sombra es América!

Podrá ocurrir lo que el capitán augura; podrá, andando el tiempo, ver con indiferencia tierras nuevas y países de ensueño; pero ahora, ante esta sombra medio oculta en la bruma, siento un gran recogimiento y una hondísima emoción.

Un gran pez volador, cayendo sobre cubierta, ha establecido el primer contacto de la vida de acá con nuestra vida. Luego hemos navegado junto á la tierra, tan próxima en ocasiones que creímos tocarla. Hemos visto fulgar en la noche el faro de Los Abrollos, y resplandecer, fantásticas, las luces de Rio de Janeiro. Ante nosotros, en el día, desfilaron las selvas homicidas del Brasil, en las cuales «mueren á millares» nuestros pobres labriegos emigrados... Y así, pasando en vértigo, nos encontramos esta tarde, á la hora del crepúsculo, frente á la entrada de Santos. Ya doblamos el áspero promontorio; tras de él comienza un imbricado y largo canal, por el que vamos serpenteando entre orillas próximas, cubiertas hasta el agua misma de una vegetación prodigiosa y aromada con intensos perfumes esenciales.

¡Tierra de leyenda! ¡Tierra de nuestros largos ensueños infantiles, cuando al terminar un capítulo de Verne ó de Rey, encarnábamos en nuestro endeble cuerpo el alma brava de los héroes, y nuestra imaginación forjaba nuevas y aun mayores proezas, al par que por nuestra espalda corría un estremecimiento de irreprimible pavor!...

Las orillas, estas próximas y elevadas, se distancian, se hacen bajas, y á la costa sucede la playa; é igualmente que sobre las rocas descendida, obstinada, la vegetación hasta el mar, en los arenales angostos llegan las palmeras hasta las minúsculas rompientes que dibujan una leve franja de espuma. Apenas quedan libres algunos huecos en los que se refugian las chozas, frente á las cuales hormigean los rapacillos negros, en tanto que sus madres cocinan ante un fuego de hojarasca, disponiendo guisos que, á buen seguro, podrían sorprendernos.

La ilusión fué completa, é indudablemente hace muchos años que hemos contemplado este paisaje en las veladas largas del invierno, bajo la pantalla de la lámpara familiar.

El *Cádiz* atraca al muelle. Desembarcamos con pocas horas disponibles, ya que el capitán anuncia que seguiremos viaje al amanecer.

Nuestros primeros pasos sobre esta tierra brasileña son pintorescos en extremo. Ante todo, surge, aterrador, el problema de los *reis*. Si las matemáticas os inspiran aversión, si os ofrecen dificultad, no vayáis al Brasil; de lo contrario, jamás podréis valerosos, y la moneda nacional será para vosotros perfectamente incomprensible y caótica. Los *reis* se cuentan por millares y por cientos: una taza de café vale *seiscientos reis*; un billete de tranvía, *quinientos reis*; un sombrero, *veinticinco mil seiscientos cincuenta reis*. ¡Se pierde el juicio!

Cuanto de un viajero que desembarcó en el Brasil sin tomar la precaución de cambiar por *reis* su moneda que pasó muy mal rato al pedir, en un restaurant, la cuenta de su cena. El viajero sólo llevaba una libra esterlina en el bolsillo, y aunque oyera referir durante la travesía datos pavorosos acerca del precio de la vida en América, no dudaba de que, á cambio de su buena moneda británica, pudieran servir una comida modesta en cualquier parte. ¡Pero la cuenta del hostelerio brasileño acusa *diez mil reis*! En su asombro, el viajero confiesa:

—¡No puedo pagarial!

Acude el fondista en defensa de sus intereses amenazados. En demostración de su pobreza y de su buena fe, el europeo ofrece tímidamente sus veinticinco francos. Sonríe, alborozado, el industrial, recoge la moneda y, sin decir palabra, se encamina hacia el mostrador... El viajero dispónese á huir, aprove-

chando el instante propicio. Pero el hostelerio vuelve hacia su huésped apresuradamente... ¿Con la Policía? Nada de eso. Amable y cortés, va colocando sobre la mesa y ante el europeo, estupefacto, uno tras otro, hasta *quinientos mil reis*. ¡Era el sobrante de la libra el cambio algún millar!

Aleccionados por el cuento, nos hemos provisto de reis, y dispuestos á un derroche fantástico de esta moneda, vamos hacia la ciudad.

Lo primero que hace todo extranjero en Santos es tomar café. De este café hemos oído hablar desde que pusimos los pies en el transatlántico. Nos han dicho que tiene de negro las tazas, que es esencia pura, que hace revivir á un muerto, y en fin, tantas y tan maravillosas alabanzas, que al ver ante nosotros la taza, no mayor que un dedal, la llevamos á nuestros labios, poniendo en tal instante de nuestra existencia la lentitud, la unción y la curiosidad de un acto definitivo y trascendental. Pero... ¡ay! la vida es un continuo desengaño, y el café celeberrimo del Brasil, una desilusión más.

En Madrid ó en París le hemos encontrado mejor, al par que nos fué dado beberle con menos reverencia y en mayor abundancia.

Nuestra segunda ocupación apremiante es la correspondencia. Ya que hemos puesto pie en tierra de América, urge hacerlo constar á deudos y amigos. Escribir una carta no es empresa difícil, pero franquearla, en este benéfico pueblo brasileño, es casi un imposible. Los empleados de Correos semejan á las gallinas, en que se recogen al ponerse el Sol, y pasado tal momento no se encuentra en Santos una «estampilla»—así llaman los indigenas á los sellos de correo—ni para un remedio. Confiamos, por tanto, las cartas y el importe del franqueo al dueño del café, y quedamos tranquilos, porque ignoramos lo que más tarde hemos de saber, y es que esas cartas, ó no llegarán nunca á Europa, ó llegarán un par de meses después de las que, pasados algunos días, enviamos desde Montevideo ó desde Buenos Aires.

Libres ya de todo apremio, paseamos la plaza, escuchando la música infernal de una charanga de negros. Es la hora de las supremas elegancias, y entre ellas domina la raza de color. En Europa y en Africa habíamos visto negros, pero eran negros humildes los de Europa, y negros típicos, en su indumentaria y en su postura, los de allende el Estrecho... En cambio, estos negros de Santos desconciertan toda previsión. Levitas blancas; chalecos bermejos; pantalones verdes; chisteras grises; corbatas tricolores... y con tal atavío de ensalada rusa, van estos aborrazos negros, desdeñosos y altivos, estorzándose en que los brillantes de sus anillos reciban luz favorable al destello, y mirándonos de soslayo, á nosotros los exóticos, con despectiva compasión... Entre estos pintorescos salvajes vemos circular, con paso menudo, á una docena de mujercitas rubias, vestidas de batista, tocadas con encajes, calzadas de blancas medias y blancos zapatos, y entre tanto albor, deslumbrantes con la sediciosa blancura de sus rostros y de sus gargantas... Son aventureras inglesas ó francesas... Naufragaron en la vida, y la tormenta en que sucumbieron, allá en Europa, debió ser espantosa, ya que la última ola pudo traerlas hasta aquí, y ya que el destino adverso las condenó á sufrir la barbarie de estos cafres trasplantados á tierras de ultramar.

Pero una tristeza, aún mayor que esta, surge á nuestro paso, al doblar la esquina de una calle. Tropezamos con un grupo lamentable de emigrantes españoles. Van conducidos como prisioneros hacia un ignorado destino. Nuestro guía—un uruguayo á quien la mala suerte trajo al Brasil—nos muestra el lamentable cortejo, y nos dice:

—¡Si esos pobres que vienen de España supieran lo que les aguarda aquí... Vean, señores, cómo los llevan... Ahora los meten en convoyes, cuyos vagones, cerrados con llaves, son verdaderos coches celulares. Luego parten hacia el interior de las selvas ó de los cafetales, y de la mayoría de ellos nadie vuelve á saber... Los capataces apalean y maltratan á estos infelices. Por todo alimento les dan recuelo de café y mendrugos de pan mohoso. Mueren pronto los desdichados; pero á cubrir sus puestos van otros y otros, á millares, engañados por gentes que van á buscarlos á España.

—¿Y cómo no huyen?—preguntamos.—¿Cómo no se ponen en salvo al darse cuenta del infame trato que se les reserva?

El guía sonríe tristemente.

—¿Huir, señores? ¡No es posible! Vean cómo los llevan, como prisioneros. Y luego, allá en el interior, en plena manigua brasileña, ¡ya pueden soltarse sin temor á que se salven! No saben dónde están ni hacia donde orientarse, y si saben, en cambio, que si abandonan el cafetal ó la *fazenda*, en la selva inmensa y asesina les espera la muerte. ¡Están bien guardados, señores! ¡Pobres españoles!

Una congoja intensa y una ira loca nos oprimen la garganta, como si fueran dogales, como si fueran garras del crimen... Lentamente, abandonamos la ciudad maldita, y nos tornamos hacia el buque. Sobre cubierta, los cargadores abarrotan el puente con enormes racimos de plátanos; pronto hemos de huir hacia la cámara, ante una invasión de insectos fabulosos—verdaderas bestias de la Apolopía—que sobre la fruta nos llegan de la calipsis—que sobre la fruta nos llegan de la calipsis—que sobre la fruta nos llegan de la calipsis... ¡Bien decía nuestro amable guía uruguayo! ¡Los esclavos españoles, que sufren en el interior del Brasil, están bien guardados por la hostil Naturaleza!

Medito acerca de la diferencia que hay entre lo vivo y lo pintado, y acerca de los inconvenientes que ofrece la vida real en los

